

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



MTI BELFÖLDI HIREK

kiadás

1957. november 21.

6 óra - perc

Tizennyolc fajta lucernával kísérleteznek Szarvason

1957. november 21.

A szarvasi járásban nagy hagyománya van a lucerna termesztésnek, hiszen innen indította el hódító útjára a lucernát Tessedik Sámuel, valamikor 1770 körül. A Szarvason működő növénytermelési szakkör az utóbbi években igen szép eredményre jutott a lucernatermesztés további kiterjesztése, különösen pedig a magfogatás terén. A szakkör felvilágosító munkájának köszönhető például, hogy a járás területén a lucerna magfogatás a múlt évi 590 katasztrális holdról 900 holdra bővült, a holdankénti termés-átlag pedig 55 kilóról 80 kilóra növekedett. A szakkör kísérleti parcelláin 18 fajta lucerna nemesítésével foglalkoznak. A kitűnőnek bizonyult szarvasi lucernafajtákat más vidékeken is elterjesztik. /MTI/

Mennyi aprópénzt kötelesek elfogadni a magánfelek és a közpénztárok

1957. november 21.

Gyakran hangzik el panasz amiatt, hogy egyes pénztárosok, villamos- és autóbusz kalauzok nem szívesen fogadnak el viszonylag nagyobb összegű aprópénzt. Sokáig vita a sérült pénzek elfogadása körül is. A fenti kérdésekre illetékes helyen a következő tájékoztatást adták:

- Jelenleg is érvényben van a pénzügyminiszternek a váltópénz forgalmáról 1946-ban és 1948-ban kiadott rendelkezése. Eszerint az állami és közpénztárok az egy- és kétforintos pénzermékből korlátlan mennyiséget kötelesek elfogadni. Magánfelek részére a kétforintosokból összesen 100 forint, egyforintosokból 50 forint elfogadása kötelező. Közpénztárok és magánfelek egyaránt 50 filléresből 50 forint, 20 és 10 filléresből 10 forint, 5 filléresből 5 forint, 2 filléresből 2 forint értékű kötelesek átvenni.

Sérült bankjegyeket senki nem köteles elfogadni, még akkor sem, ha a szakadt pénzt összeragasztották. A Magyar Nemzeti Bank azonban beváltja a sérült bankjegyeket. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1957. november 21. 6 óra 05 perc

Kétszázötven millió füzvessző termett Baranyában

1957. november 21.

Baranya megye déli részén most kezdődött el a nemes füz vágása és elszállítása. A mezőgazdaságnak ez az új ága - a füztermelés - az elmúlt években terjedt el Baranyában.

Az idén több mint 800 holdon neveltek füz a megyében. A jégverések ellenére a vesszők szépen megnöttek, egyes helyeken a kenderfüz magassága a négy métert is meghaladja. Holdanként 60-70 mázsa füzvesszőre számítanak. Eszerint a téli hónapokban mintegy 250 millió vesszőt szállíthatnak majd a baranyai füztelepekről a házipari szövetkezeteknek és a békési kosárgyárnak. /MTI/

Emléktáblával jelölik meg a hajdani munkás-sportegyesületek turistaházait

1957. november 21.

Emléktáblával jelöli meg a Pest megyei Idegenforgalmi Hivatal a megye husz legérdekesebb építészeti, történelmi és irodalomtörténeti jellegű műemlék-épületét. Táblát helyeznek el többek között arra a három budakörnyéki turistaházra, ahol a faszizmus idején rendszeresen összegyűltek a munkás-sportegyesületek tagjai, köztük a munkásmozgalom számos vezetője is. Megjelölik továbbá Sándor szentendrei házát, amely egy ideig Petőfinék nyújtott otthont. /MTI/
Vachott

Bővül a Festékipari Kutató Intézet - Tanácsadó szolgálatot szerveznek

1957. november 21.

A festékipart a hároméves tervben korszerű iparrá fejlesztik. Ebben az időszakban azonban nemcsak a gyárakat gyarapítják új részlegekkel, hanem bővítik az iparág kutatóintézetét is. Többek között tanácsadó szolgálatot szerveznek, mert az eddigi tapasztalat azt bizonyítja, hogy a gyártmányokra vonatkozó panaszok nagyrésze hozzanémértésből ered. A tanácsadó szolgálat bárkit részletesen tájékoztat a festékek alkalmazásáról és felhasználásuk módjáról. /MTI/
és berendezésekkel

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1957. november 21. 6 óra 10 perc

Év végére tető alá kerül a várceli Sándor-palota

1957. november 21.

Ha a Dunapart járkelői feltekintenek a Várhegyre, megelégedéssel láthatják: újjászületik a Vár egyik legszebb, legnevezetesebb műemléképülete, Sándor Mórionak, a legendáshírű "ördöglovasnak" 1806-ban épült empire palotája, Pollack Mihály háborudulta remekműve.

A Középület Tervező Irodánál Pázmándi István Ybl-díjas építőművész műtermében készülték el az újjáépítés terveit, a műemlék jellegének legszigorúbb tekintetben tartásával. Az erősen megrongált homlokzati falakat már 1956-ban újjáépítették az EM 43-as vállalatának dolgozói. A Duna felőli oldalhomlokzatához utólag hozzátoldott stilustalan teraszt nem építik újjá, hogy ne zavarja az épület plasztikus szépségét. Romjait lebontották. Ugy volt, hogy már korábban tető alá hozták az épületet, de az ellenforradalom megakadályozta ezt. Az idén márciusban folytatták az építést, s ma már kishiján a tetőszerkezet is készen áll. A régi faszerkezet helyett korszerű, nagyrészt előregyártott betongerendákból és kitöltő elemekből építették meg a födémeket, a tetőszerkezethez pedig különleges vasbeton kereteket alkalmaztak. Körülbelül 300 köbméter fát takarítottak meg ilyen módon. A napokban hozzáfognak a cserepezéshez és év végére tető alá kerül az épület, amelynek értékes belső részei így az idei télen már nem lesznek kitéve az időjárás pusztításának.

Oldalról is teljesen "bezárják" az épületet és egész télen át folyhat benne a helyreállítás. A télen ugynevezett oseh süvegboltozatokat építik újjá. Ez a munka nagy szakértelmet és tudást kíván, amivel csak régi tapasztalt kőművesek rendelkeznek. Ilyen dolgozókból áll a Krizsai-brigád, amely a falak építésében is kitüntette magát jóminőségű munkájával. Szépen dolgoznak a kőfaragók is, akik most helyezik el a palota díszes főpárkányzatát.

A palota belső helyreállításának terveit majd akkor készítik el, ha döntenek arról a belső kialakításnál ugyanis figyelembe veszik, milyen célt szolgál az épület. Sajnos a belső rész annyira romos, hogy teljes régi valóságában még akkor sem tudnák helyreállítani, ha rendeltetése ezt kívánná. Természetesen itt is igyekeznek majd megőrizni a műemlékből azt, ami még menthető. Mindenesetre a Sándor-palota helyreállítása már olyan stádiumban van, hogy a leg hamarabb készühet el a Vár megújuló nagyobb épületei közül. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1957. november 21. 6 óra 05 perc

Kétszázötven millió füzvessző termett Baranyában

1957. november 21.

Baranya megye déli részén most kezdődött el a nemes füz vágása és elszállítása. A mezőgazdaságnak ez az új ága - a füztermelés - az elmúlt években terjedt el Baranyában.

Az idén több mint 800 holdon neveltek füzöt a megyében. A jégverések ellenére a vesszők szépen megnöttek, egyes helyeken a kenderfüz magassága a négy métert is meghaladja. Holdanként 60-70 mázsa füzvesszőre számítanak. Eszerint a téli hónapokban mintegy 250 millió vesszőt szállíthatnak majd a baranyai füztelepekről a házipari szövetkezeteknek és a békési kocsányárnak. /MTI/

Emléktáblával jelölik meg a hajdani munkás-sportegyesületek turistaházait

1957. november 21.

Emléktáblával jelöli meg a Pest megyei Idegenforgalmi Hivatal a megye husz legérdekesebb építészeti, történelmi és irodalomtörténeti jellegű műemlék-épületét. Táblát helyeznek el többek között arra a három budakörnyéki turistaházra, ahol a fasiszmus idején rendszeresen összegyűltek a munkás-sportegyesületek tagjai, köztük a munkásmozgalom számos vezetője is. Megjelölik továbbá Sándor szentendrei házát, amely egy ideig Petőfinek nyújtott otthont. /MTI/
Vachott

Bővül a Festékipari Kutató Intézet - Tanácsadó szolgálatot szerveznek

1957. november 21.

A festékipart a hároméves tervben korszerű iparrá fejlesztik. Ebben az időszakban azonban nemcsak a gyárat gyarapítják új részlegekkel, hanem bővítik az iparág kutatóintézetét is. Többek között tanácsadó szolgálatot szerveznek, mert az eddigi tapasztalat azt bizonyítja, hogy a gyártmányokra vonatkozó panaszok nagyrésze hozzanemértésből ered. A tanácsadó szolgálat bárkit részletesen tájékoztat a festékek alkalmazásáról és felhasználásuk módjáról. /MTI/
és berendezésekkel

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1957. november 21. 6 óra 10 perc

Év végére tető alá kerül a váradi Sándor-palota

1957. november 21.

Ha a Dunapart járókelői feltekintenek a Vár-hegyre, megelégedéssel láthatják: újjászületik a Vár egyik legszebb, legnevezetesebb műemléképülete, Sándor Móricnak, a legendás-hírű "ördöglovasnak" 1806-ban épült empire palotája, Pollack Mihály háborudulta remekműve.

A Középület Tervező Irodánál Pázmándi István Ybl-díjas építőművész műtermében készült el az újjáépítés terve, a műemlék jellegének legbiztosabb tekintetében tartásával. Az erősen megrongált homlokzati falakat már 1956-ban újjáépítették az EM 43-as vállalatának dolgozói. A Duna felőli oldalhomlokzatához utólag hozzátoldott stílusteremtés teraszt nem építik újjá, hogy ne zavarja az épület plasztikus szépségét. Romjait lebontották. Ugy volt, hogy már korábban tető alá hozták az épületet, de az ellenforradalom megakadályozta ezt. Az idén márciusban folytatták az építést, s ma már kishiján a tetőszerkezet is készen áll. A régi faszervezet helyett korszerű, nagyrészt előregyártott betongerendákból és kitöltő elemekből építették meg a födémeket, a tetőszerkezethez pedig különleges vasbeton kereteket alkalmaztak. Körülbelül 300 köbméter fát takarítottak meg ilyen módon. A napokban hozzáfognak a cserepezéshez és év végére tető alá kerül az épület, amelynek értékes belső részei így az idei télen már nem lesznek kitéve az időjárás pusztításának.

Oldalról is teljesen "bezárják" az épületet és egész télen át folytathat benne a helyreállítás. A télen ugynevezett oseh süvegboltozatokat építik újjá. Ez a munka nagy szakértelmet és tudást kíván, amivel csak régi tapasztalt kőművesek rendelkeznek. Ilyen dolgozókból áll a Krizbai-brigád, amely a falak építésében is kitüntette magát jóménőségű munkájával. Szépen dolgoznak a kőfaragók is, akik most helyezik el a palota díszes főpárkányzatát.

A palota belső helyreállításának terveit majd akkor készítik el, ha döntenek arról a tetőségről. A belső kialakításnál ugyanis figyelembe veszik, milyen célt szolgál az épület. Sajnos a belső rész annyira romos, hogy teljes régi valóságában még akkor sem tudnák helyreállítani, ha rendelkezése ezt kívánná. Természetesen itt is igyekeznek majd megőrizni a műemlékből azt, ami még menthető. Mindenesetre a Sándor-palota helyreállítása már olyan stádiumban van, hogy a leg hamarabb készíthet el a Vár megújuló nagyobb épületei közül. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1957. november 21. 6 óra 15 perc

Gazdag téli operaműsor a rádióhallgatóknak

1957. november 21.

A rádió a téli hónapokra gazdag operai műsorterveket dolgozott ki. Az eddigénél jóval több helyszíni operaközvetítést tervez, így például a jövő héten a Banyai Lászlót, decemberben a Hány Jánost, és a Denevért közvetíti az Állami Operaházból. Hasonlóan, helyszíni közvetítést ad januárban a Hovanscsina, februárban a Peter Grimes, márciusban pedig a Traviata operaházi előadásáról. Január elején hangfelvételtől mutatja le a Hoffmann meséit. Vidéki operatárulatok is szerepelnek majd a rádióban. Még ebben az évben, a debreceni Csokonai Színház művészeinek tolmácsolásában sugározza a rádió Flotow: Martha című operáját, a jövő év elején pedig Szegedről közvetíti a Manon Lescaut. Még ebben az évben két közvetítést ad a rádió a / és a salzburgi ünnepi játékokról. a Porsifelt, Salzburgból pedig a Nők iskoláját közvetíti hangfelvételtől. Az utóbbi operát Moliere vigjátéka nyomán Liebermann írta. Kodály Zoltán hetvenötödik születésnapja alkalmából - a Hány János operaházi disztribúcióján kívül - műsorra tűzték a Székelyfő új stúdiófelvételét.

/bayreuthi /Bayreuthból

Uj mikro felvételek és modern operák bemutatója is szerepel a rádió téli terveiben. Januárban Toscanini vezényletével kerül műsorra a Falstaff, s Rise Stevens énekli majd a Carmen címszerepét. A jövő év elején mutatja be a rádió a modern operairodalom alkotásai közül Menotti három kisoperáját, a telefont, az Anéliát és a Médiumot. A jövő év első hónapjában sor kerül a Bohémélet új stúdiófelvételének bemutatására is.

Ezekben a hetekben igen sok áriát vesznek hangszalagra a rádióban, ezeket decembertől kezdve folyamatosan tűzik műsorra. Jelenleg két kiváló vendégművésznőnk, Tamara Szorokina és Lucia Stanescu közreműködésével készülnek új felvételek. /MTI/

Debrecenben sorsolják a lottót

1957. november 21.

A Sportfogadási és Lotto Igazgatóság ezen a héten ismét vidéken rendezi a lottósorsolást. A 38. heti nyerőszámainak húzását november 22-én, pénteken Debrecenben, az Arany Bika Szálló nagytermében tartják. A sorsolás délelőtt 10 órakor kezdődik. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1957. november 21. 6 óra 20 perc

A helikéti segítséggel több hétre előre lehet megállapítani a várható időjárást

1957. november 21.

A mesterséges holdak felbocsátása nagy segítséget nyújt a meteorológiai kutatásoknak is. Eddig általában a várható időjárást, vagyis a légkör fizikai állapotának a megváltozását többen között a világ időjárásának követéséből, tíz-tízöt kilométer magasságba eljuttatott műszeres léggömbök segítségével 36 órára előre határozták meg. Magyarországon viszont - mint azt a külföldi meteorológusok is megállapították - az időjárás igen szélsőséges. Rendszerint az atlanti, a fölközi és a szárazföldi időjárás változások ütközéspontja, s ez igen nehezíti a rövidebb időre való időjárásjelzést is, nem beszélve a hosszabb időre szólóról.

Mit várhat a meteorológia a műholdaktól? Erre a kérdésre dr. Berkes Zoltán, a Meteorológiai Intézet távídőjelzési osztályának vezetője a következőket válaszolja:

- A levegő állapotát a hőmérséklet, a nedves-ségtartalom, valamint a szél, vagyis a levegő mozgása jellemzi. Az időjárási jelenségek tehát hatalmas energiával tozásokkal kapcsolatosak. Ez az energia végső fokon a Nap sugárzó energiájából származik, ami viszont a légkörön áthaladva nagy átalakulásokat szenved, részben elnyelődik, részben visszaverődik. Ha tehát az időjárási folyamatok számára rendelkezésre álló "energia-háztartást" pontosan akarjuk ismerni, akkor mindenekelőtt azt szükséges tudni, hogy mennyi a légkör felső határához érkező napenergia. Eddig ezt elméleti úton próbálták megállapítani, de pontos mérések nem voltak lehetségesek. Találtak ingadozásokat, de azoknak valószínűsége volt nehéz volt eldönteni. A napfoltok számának váltakozása azt mutatta, hogy a naptevékenységben, a sugárzásban vannak változások. Ha növekedett a napfoltok száma, akkor a nyugati; óceáni áramlásra lehetett számítani, ellenkező esetben a keleties, szárazföldi áramlásra.

- Az időjárás szempontjából elsősorban a hőszugárzás és a hővé alakuló fénysugárzás mennyisége fontos. Ezek adják az időjárásváltozásoknál szerepet játszó energia nagyrésztét. Az újabb vizsgálatok szerint azonban fontos szerepe lehet az ibolyántúli sugárzásnak, sőt az ion-sugárzásnak is, ami a napról érkezik. A műhold pályája a légkör felső határának tekinthető. Felbocsátása közben átszeli az egész légkört, s így fontos felvilágosításokat adhat a légkör szerkezeti felépítéséről. Az ionoszférát eddig csak alulról "látuk", a műhold felülről tekint rá. A mesterséges holdak felbocsátása, a Geofizikai Év tudományos kutatásainak mérési alapján lehetővé válik, hogy a várható időjárást mintegy 80-85 százalékos pontossággal - egy-két, sőt több hétre előre megállapíthassuk.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1957. november 21. 6 óra 25 perc

/A hullbóbi.....folyt.

Az ilyen időjárásjelentés elsősorban a mezőgazdaságtan játszik nagy szerepet, nem különben a vizügy, a dunai vízállás és az öntözés tekintetében is. Ezenkívül a rádió és a televízió vételben elkerülhetők lesznek az ionoszféra zavarai által okozott nehézségek. Továbbá a hosszabb időre jelzett időjárás döntő szerepet tölt majd be az üdülés és a sport szempontjából is.

- Mindezt összefoglalva megállapíthatjuk, hogy a meteorológiai kutatás alapvető feladatainak megoldását várja a mesterséges holdak rendszeres felbocsátásától, illetve az azokról érkező és hasznos adatokat szolgáltató rádiójelektől. /MTI/

Málnásokat telepítenek a zalaistvándi gazdák

1957. november 21.

Zala megyében egyre több gazdát foglalkoztat a bogyós gyümölcsök termesztésének gondolata. Az utóbbi időben egyre több termelő keresi fel a megyei tanács szakembereit, hogy tanácsot kérjenek tőlük a növények termesztési módszereiről. Zalaistvándon nyolc gazda határozta el, hogy málnát telepít, s munkákat szakcsoportban végzi. Először csak négyezer négyszögletűn ültetnek málnát, s az első év tapasztalatai alapján növelik majd a területet. /MTI/

Műanyag dobozok készülnek a gyógyszeriparnak

1957. november 21.

A műanyagipar olyan kis dobozok készítését tervezi, amikbe elsősorban a tabletta gyógyszereket csomagolják. Ezek próbagyártása már megkezdődött, s néhány gyógyszerfajtát már polistírol dobozokban hoznak forgalomba. A műanyagdobozok beváltak, mert nemcsak izlésesek, hanem jól meg is védik tartalmuk minőségét. Ezért a Nagytétényi Gumigyár még ebben az évben megkezdte a polistírol dobozok sorozatgyártását. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1957 november 21 8 óra 15 perc

Új tanácstagok munkájáról, terveikről

1957 november 21

Ezekben a napokban csaknem félezer új budapesti tanácstagnak nyújtják át a mandátumokat, amelyek most már hivatalosan is egy-egy környék mindennapi gondjainak gazdájává teszi őket.

Móricz Virágot a II. kerület 58-as körzetben választották meg tanácstagnak.

- Sok a tennivaló a Környéken - mondta megválasztása után az irónő. - Legelső feladatunknak tartom a tisztaság megteremtését itt, a Mártírok útján és a közeli utcákban. Szeretnék ehhez új szeméttgyűjtő edényeket biztosítani - de ez kevés. Mozgósítani akarom valamennyi választómat a szemétt bántó hulladék, szemétt eltüntetésére.

- Természetesen szivügyem a kerület művelődési helyzete. Itt van például a pesthidegkuti művelődési otthon, amelynek mozielőadásai azelőtt rengeteg embert vonzottak. Mióta az otthon silány, selejtes filmeket kap, az érdeklődés alaposan megcsappant. Sürgősen segíteni szeretnék ezen is. Gyors támogatásra szorul a kerület egyetlen könyvtára is. Tizenötezer kötete van, s az olvasók szinte egymás kezéből kapkodják a könyveket. Sok új, mai emberhez szóló írást kell a napról-napra növekvő olvasótábor kezébe adnunk. Ebben az ügyben is el kell járnom a tanácsnál.

- Végül még egy szivügyem van: Pesthidegkut fejlesztése. Ez a környék egy kicsit messzebb esik a város szívéből, de ez nem indokolja elhanyagolt utait, hiányos közműellátását. Ezeknek a fájó problémáknak a megoldását keresem - no és a hozzám fordulók panaszait szeretném minél eredményesebben orvosolni.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1957 november 21 9 óra 28 perc

/Uj tanfőstagokfolyt.

Munkáslakta környék Kőbánya 1-es számú körzete, amelynek lakói Blutmann Vilmost választották kerületi tanfőstagjuknak. Az új tanfőstag ugyancsak tele van tervvel, ötlettel, új elképzeléssel.

- Ismerem körzetem és az egész környék gondját, baját - mondja Blutmann Vilmos. - Már a választást megelőző napokban is felkerestek választóim apró panaszokkal, kérésekkel. Jóleső érzés, hogy máris tudtam tenni valmit érdeklükben. A Bihari út 12 számú hatalmas bérház lakói panaszolták, hogy a földrengés óta még mindig nem javították meg a ház kéményeit. Utánaírtam a dolognak, s mire az urnák elé járultak, már el is intéztem kérésüket.

- Kevés a szórakozási lehetőség a környéken. Pedig nem is kellene sok pénz ahhoz, hogy itt, közelünkben, a Népligetben kulturált szórakozási központot alakítsunk ki. Ha a tanács helyesli a dolgot, eljárók majd az illéke-seknél új népligeti szórakoztató egységek felállításáért.

- Sok gondot okoz szülőnek, pedagógusoknak a fiatalok nevelése. Már volt itt jó kezdeményezés: egy kiharadlatlan helyiséget ifjúsági klubnak rendeztünk be, ahová szívesen jártak, jól szórakoztak a fiatalok. Sajnos, a közelmúltban elvették - raktárnak. Mindannyiunk kívánságát tolmácsolom majd a tanácsnál, s megpróbálom elintézni, hogy újra a fiatalok kapják meg ezt a helyiséget./MTI/

Az épületszerelvények hiánya nem hátráltatja a bányászlakás-építkezési akciót

1957 november 21

A Főmszerelvénygyárban határidő előtt elkészültek a bányászlakások építéséhez szükséges épületszerelvények. A kívánt mennyiségben állnak rendelkezésre közművesítéshez nélkülözhetetlen fölzáró csapok, a fürdőszobák kád-töltő, zuhanyzó és beállító csapjai. Nem lesz hiány mosogatótelepekből, konyhai elzárócsapokból sem./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 0. kiadás 1957 november 21 9 óra 10 perc

Készül Burmának az első magyar motorvonat

1957 november 21

Több európai, ázsiai és délamerikai ország után Burmából is kapott megrendelést a Ganz Vagon- és Gépgyár Diesel motorvonat szállítására. Ez az első motorvonat, amelyet a magyar ipar részére készít. Érdekessége, hogy új konstrukcióként a teljes gépházat a padozat alá süllyesztették. A négy kocsiból álló motorvonat szerkesztési munkái-nak jelentős részével már elkészültek a Ganz-gyár mérnökei. Egy-egy motorkocsi két 150 lóerős Diesel-motórral lesz el-látva.

A vonat négy kocsiból áll, összesen 214 utasfőrdő-hellyel. Igen kényelmes az utazás az új Ganz-kocsikban: az első osztályu fülkékben például laticelpárnás, forgatható és dönthető, kényelmes üléseket helyeznek el. A trópusi hő-ség ellen külön speciális szigetelés véd, bent az utastérben légszivó és ventilátorok szolgáltatják a friss levegőt./MTI/

Négyezeröttszáz kisméretű gépet vásároltak az idén a Heves megyei gazdák

1957 november 21

Ebben az évben igen kapósak voltak a mezőgazda-sági kisméretű gépek Heves megye falvaiban is. A tavalyihoz vi-szonyítva az év eleje óta 4500 kisméretű gépet vásároltak s ez a tavalyi forgalomnak a duplája. Na yon keresztek a vetőgépeket és a szőlőpréseket. Többek között gazdára talált 280 vető-gép, 1200 szőlőprés, 1400 szőlőszűrő, 950 eke és 610 borona.

A Heves megye területén a földművelésszövetkezetekben 33 helyen 224 különböző gépet vehetnek igénybe a gazdák igen méltányos használati díj fejében./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1957 november 21 9 óra 50 perc

Hetenkint három-négyezer lőtt vad érkezik Békésből

1957 november 21

A Békés megyei vadásztársaságok az egész megyében megkezdték a vadászatok. A zsákmány nagyobb részét a Vadkereskedelmi Vállalat veszi át értékesítésre. A békési vadászok úgy tervezik, hogy hetenkint körülbelül háromezer-négyezer lőtt vadat adnak át a közfogyasztásnak. /MTI/

Félmillió szőlővesszőt gyökereztetett a XVII. kerületi termelői szakcsoport

1957 november 21

Az 1956 évi negyedmillió szőlővessző helyett az idén már félmilliót gyökereztetett a rákoskereszturi termelői szakcsoport. Alakfa -alanyokból szintén dupláját nevelte a tavalyinak: háromszázezer helyett hatszázezret. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1957 november 21 12 óra 5 perc

A népfrentbizottságok sokrétű munkával segítik a vidék kulturális életének fejlődését - Ady emléktáblát, Munkácsy-szobrot, román hősi emlékművet emelnek a Népfrent kezdeményezésére

1958 november 21

A Hozafias Népfrent bizottságai országsszerte sokrétű, változatos munkával segítik a kulturális élet fellendülését, a dolgozók színvonalas szórakoztatását és művelődését a téli hónapokban.

A népfrent-bizottságok kezdeményezésére több helyen állítanak szobrokat, emlékműveket, emléktáblákat.

Jászberényben Ady Endre születésének 80. évfordulója alkalmából márványtáblával jelölik meg azt a házat, amelyben a költő lakott. Az avatóünnepségen a helyi társadalmi szervezetek, az iskolák tanulói irodalmi műsorral emlékeznek meg Ady költészetének jelentőségéről.

A békéscsabai népfrent-bizottság legutóbbi ülésén elhatározták, hogy pályázatot hirdetnek Munkácsy Mihály szobrának elkészítésére. A szobrot a jövő évben állítják fel.

Debrecenben a városi tanács és a népfrent kezdeményezésére emlékművet állítanak a felszabadulási harcokban elesett román hősöknek. Az emlékművet 1958 augusztus 23-án, a román dolgozók felszabadulási ünnepén avatják. Ugyancsak Debrecenben akció indult a város fürdőhelyi fejlesztésére. A népfrent-bizottság tervbe vette, hogy 1958 nyarán a városban országos balneológiai kongresszust rendez, amelynek részvevői a helyszínen vizsgálják meg a debreceniek óvtizedes kérelmét.

A népfrent-bizottságok több helyen rendeznek ankétokat a polgári törvénykönyv-tervezetről. Az első ankétot Zalaegerszegen tartották dr. Csanádi György, a Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetem docensének vezetésével. November végén a győri és a debreceni jogász szakemberek vitatják meg a törvénytervezetet. Utánax a községek lakosainak részvételét, javaslatait hallgatják meg és juttatják el illetékes helyre.

A falusi ismeretterjesztő és öntevékeny művészeti munka is mind színesebbé válik a népfrent-bizottságok segítségével. Békéscsabán a népfrent munkatársai résztvesznek a Szabad Föld Téli Esték rendezésében, a tanyai lakosság műveltségének, látóörének szélesítésében.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B, 12. kiadás 1957 november 21 12 óra 20 perc

/A népfrontbizottságok... folyt.

A pedagógusok felajánlották, hogy a szlováklakta falvakban szlovák nyelven is tartanak ismeretterjesztő előadásokat. A népfront-bizottság javaslatára felélesztik a haladó hagyományokat, a társas népi szórakozásokat, mint például a fosztókát, a citeraesteket. Műemlékké nyilvánítják Békéscsaba régi jellegzetes házait.

A kisvárdai járás népfront-bizottsága is változatos programot készített a téli hónapokra. Mezőgazdasági ismeretterjesztő előadásokat, mezőgazdasági versenyt, illetve kiállítást, továbbá borversenyt rendeznek. Számos egészségügyi előadást tartanak, decemberben pedig tisztasági hónapot indítanak. Találkozókat rendeznek munkás, paraszt és értelmiségi dolgozók, valamint munkás- és diákfiatalok részvételével. Sokan jelentkeznek a járási népfrontbizottság és a tanácsok által szervezett tanulmányi kirándulásokra.

A Borsod megyei népfront-bizottság kezdeményezésére a megye 40 községében a mezőgazdasági dolgozók, hanem a falvakban lakó munkások, bányászok és kisiparosok is részt vesznek. A népkörök céljuknak tekintik a párt- és kormányhatározatok mielőbbi megvalósításának elősegítését. A vezetőségekbe a kommunistákat és a termelésben élenjáró, a nép államához hű pártonkívülieket választanak. Egy-egy fontos kérdés megvitatására meghívják országgyűlési képviselőjüket is. Mezőkövesden, Tarcalon és Miskolcon már megalakultak a népkörök, és rövidesen Szikszón, Krasznokvajdán, Szászfán és Szendrőn is megkezdik munkájukat.

A szekszárdi népfront-bizottság a nőtanácsal és a városi tanácsal közösen szövő-varró tanfolyamot indít az iskolából kikerült lányok foglalkoztatására. A jövő év júniusig tartó tanfolyamon fehérnemű- és felsőruhavarrást, sárközi szövést tanítanak. A közel jövőben hároméves háztartási, szövő- és varr-szakiskola nyílik, ahova az általános iskolából kikerült 14-18 éves lányokat veszik fel. /MTI/ alakítanak népköröket, amelyeknek munkájában nemcsak

MTI BELFÖLDI HIREK

13. B kiadás 1957 november 21 12 óra 20 perc

Háromszázötven nézsa élőponty, 400.000 tojás és nyolc vagon vágott baromfi a hűtési szükségletek ellátására

1957 november 21

A Nagyvásártelepre esütörtökön reggel 76 vagon és 10 tehergépkocsi áru érkezett, egyebek között 22 vagon alma, 13 vagon káposzta és 4 vagon kínai tojáspor.

A Halértékesítő Vállalat esütörtökön, pénteken és szombaton 350 nézsa tőgazdasági élőpontyot hoz forgalomba. A Baromfi- és Tojás Értékesítő Vállalat ugyanezen a hétfői szükségletek ellátására 400.000 tojást és nyolc vagon vágott baromfit juttat a KÖZÉRT boltállomások részére. Ezenkívül nagyobb mennyiségű tojáspor kerül forgalomba.

Zöldáruban és szárazfőzelékben a kínálat fokozódott. A KÖZÉRT-boltokban a tisztított karfiol új ára kilónként 1.60-2.20 forint. /MTI/

Megkezdődtek a szakmunkás vizsgákra előkészítő üzemi tanfolyamok az állami gazdaságokban

1957 november 21

Az állami gazdaságokban ebben az évben többszáz helyen tartanak szakmunkásvizsgára előkészítő üzemi tanfolyamokat. Több állami gazdaságban, - így a bábolnaiban, a kiskun-ságban és a csákváriiban, - már megkezdődött az oktatás. A Sárospataki Állami Gazdaságban - ahol 12 tanfolyamot szerveztek - már 10 tanfolyamon tanulnak a dolgozók. A Domeszlői Állami Gazdaságban több mint száz dolgozó kezdte meg a tanulást.

Mind nagyobb számban jelentkeznek a gazdaságok dolgozói a tavaszi szakmunkás vizsgákra is. A Szolnok megyei állami gazdaságokban több mint negyven magtáras jelentkezett már vizsgára. A Tengődi Állami Gazdaság harmincöt dolgozója szintén vizsgázni akar tavasszal.

11.55

/Folyt.köv./

46.15

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1957 november 21

12 óra 5 perc

/Megkezdődtek... folyt.

Újból megindult az állami gazdaságokban a több évig szünetelt birtákosvezetői továbbképzés is, még pedig a mohácsi, a pallagpusztai és a váci téli gazdasági iskolákon. Ezek iránt is olyan nagy az érdeklődés, hogy a jelentkezőknek csak egy részét tudják továbbképezni. /MTI/

Nem hagynak tavaszra szántanivalót a Csongrád-Békési állami gazdaságok

1957 november 21

A Csongrád-Békés megyei állami gazdaságokban a múltban sohasem tudták teljesen befejezni az őszi mőlyszántásokat. Tavaly például mintegy nyolcezer holdat kellett tavasszal szántani az őszi munkák késedelmessége miatt.

Az idén már a nyári hónapokban megkezdték a mintegy 50.000 holdnyi mélyszántásra váró földek forgatását. A szorgalmas munka eredményeként ma már csapán kétezer hold van hátra, a pár nap múlva ezzel is végeznek. Az idén már nem marad tavaszra szántás, sőt a nyári hónapokban mélyszántott földeket gyomirtás végett tárcsákkal is megjárattják. /MTI/

Kétszázötven személyes légnyiszálló és 1200 személyes konyha építést kezdtek meg Oroszlányban

1957 november 21

Oroszlányban 250 személyes korszerű bányász légnyiszálló építést kezdtek meg. Az épületben társalgót, könyvtárat és zuhanyozó fürdőt is rendeznek be. Egy-egy szobában 3-4 dolgozót helyeznek el. Hozzákezdtek korszerű konyha építéséhez is. Ebben 1200 személy részére főzhetnek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1957 november 21

12 óra 5 perc

A kohó- és gépipar helyzete negyven nappal az év vége előtt

1957 november 21

Az utóbbi napokban a kohó- és gépipar valamennyi ágazatában megállapították, hogyan haladnak az évi terv teljesítésével. Egyöntetű az a vélemény, hogy a kohó- és gépipar az idén minden tekintetben jobb eredményt ér el, mint amilyenre az év első felében számítottak. A gépipari igazgatóságokhoz tartozó vállalatok például az eredeti boralap és a tervezett-nél alig több nyersanyag felhasználásával 7-8 százalékkal többet termelnek az év elején megállapított szintnél. A kohászat körülbelül százezer tonna anyaggal gyárt többet eredeti tervénél. A kohó- és gépipar egésze telteljesíti gazdaságossági terveit is.

Az iparágak jelenlegi helyzete a következő:

Vaskohászat

A várható százezer tonnából eddig 96.000 tonna különböző áruval teljesítette túl tervét. Az iparág anyagkészletei lehetővé teszik, hogy a kohók, a Martin-kemencék, a hengerek továbbra is a jelenlegi ütemben dolgozzanak. A jövő évi nyersanyagellátásról most tárgyalnak.

Szerszámgépipar

A Mintakészítő Vállalat kivételével az iparág valamennyi üzeme teljesíti tervét. Aze mlített elmaradó üzemben a gyártmányok változása okozott zökkenőket. Jelenleg a Fémáru- és Szerszámgyár a szerszámgépipar legjobb üzeme, minden követelménynek eleget tesz. Gyártmányainak minősége kifogástalan. Igen jól dolgozik a Budapesti Szerszámgyár és a Kőbányai Szerszámgyár is. Az iparágban 1957-ben 131 új gyártmány mintapéldányának, próba-, illetve nagysorozatának elkészítését tervezték, ebből november közepéig százat valósítottak meg. Elkészült például a GH-400-as harántgyalunak, a világ egyik legkorszerűbb gyalutípusának próbasorozata.

12.10

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1957 november 21. 12 óra 5 perc

/A kohó-....1.folyt/

Járműipar

A november 20-i eredmények arra mutatnak, hogy az iparág is teljesíti mindenfajta tervét, de csak "globálisan". A MAVAG például elmaradt három BOBO Diesel elektronos mozdony és néhány 400 lóerős Diesel hidraulikus mozdony gyártásával. A különböző műszaki problémák okozta elmaradás pótlására szivattyukat és egyéb hagyományos cikkeket adnak terven felül. A Ganz Vagongyárban már csak négy kocsi hiányzik az 1957-re tervezett száz áramvonalas villamosból. Az év végére ez is elkészül. Ebben a gyárban is egyes motoros kocsi-fajták terven felüli készítésével pótolnak másirányú elmaradást. A győri Vagon és Gépgyár és a többi üzem részleteiben is teljesíti tervét.

Híradástechnikai ipar:

Előreláthatólag az iparágban mind a 16 vállalata teljesíti évi tervét. A Beloiannisz/Gyárban azonban még bizonytalan, hogy a mikrohullámú berendezések határidőre elkészülnek-e. Az Orion Rádiógyár több mint ötezer televíziós készüléket gyártott november közepéig, ideit tervét pontosan teljesíti, s rádióból többet ad a tervezettnél.

/Híradástechnikai

Hajóipar:

Hajógyáraink eddig minden hónapban tervszerűen dolgoztak. Eddigi eredményeik alapján körülbelül december 25-re fejezik be évi tervüket. Még az idén vízrebocsátják a jövő évi készárutervben szereplő hajókat. Munkájuktól a jövő év elején sem lesz fennakadás, mert mindenfajta anyag rendelkezésükre áll.

Műszeripar:

November közepéig ideit tervüknek körülbelül 85 százalékát teljesítették. Száztíz új gyártmányukból addig 70 készült el. Az iparág valamennyi vállalata gazdaságosan dolgozik, az eddigi eredmények szerint jelentős nyereséggel zárják az évet.

12.20

/folyt.köv./

12.43

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1957 november 21

12 óra 5 perc

/A kohó-....2.folyt,

Tömegcikkipar:

Az iparág teljesíti ugyan tervét, az igényeket azonban nem tudják kielégíteni. Nem gyártanak például elég fémdobozt, s ezzel különböző vegyi áruk forgalmát akadályozzák. Ennek oka, hogy kevés a nyersanyag, s kicsi a fémdobozokat gyártó üzem teljesítőképessége. Ugyanilyen okból a csavar-szükségletet sem tudják kielégíteni.

Mezőgépipar:

Mezőgazdasági nagy- és kisgépekből a tervezett ütemben folyik a termelés. Több cikkből, mint például silótöltőből, szőlőpréstől terven felüli munkákat is vállaltak, de az év közben gyarapodott igényeket az említett két cikkből még így sem tudják kielégíteni. Kis szecs-kavágóból és lőfogatukétől a műszaki előkészítés elhúzódása miatt a tervezettnél kevesebbet gyártanak. Egyébként a munka jól halad. Az év végéig még több új gépet készítenek, mint például a tányéros rendszerű nátrágyaszórót, amely az eddigieknél sokkal korszerűbb. A váltva forgató eke és a függeszett kétvasu eke gyártása, kooperációs nehézségek miatt a jövő évre húzódik.

Általános gépipar:

Eddig esedékes tervét teljesítette, néhány részletmunkával azonban adós az iparág. Alkatészhiány miatt nem készülnek kellő ütemben a csővázas butorok és az univerzális konyhagépek. A Vegyipari Gép- és Radiátorgyár kályhák készítésével maradt el.

Erősáramu berendezéseket gyártó ipar:

Minden vállalata teljesíti előírásait. A kábelgyárak terven felül a külföldi bér munkákat is vállaltak. A tervezett 31.000 mosógép nagyrészt elkészült, ezen a téren sem maradnak adósok. Az év hátralévő szakában a kétkilós mosógép is elkészül a pápai Elektermában.

Autó- és traktoripar:

Kivétel nélkül minden gyár telteljesíti tervét: az év eleje óta mintegy 800 autóbust, több mint 2600 tehergépkocsit, mintegy 900 lánctalpas traktort gyártottak. Az 1955 évi 305 és 1956 évi 248 darabos havi átlaggal szemben jelenleg 391 tehergépkocsi készül egy hónap alatt. Az exporttervet előreláthatólag két-három százalékkal telteljesítik./MTI/

B 18. kiadás 1957. november 21. 13 óra 05 perc

A Dunai Vasműben megkezdtek a hengermű mélykemence csarnokának tetőfedését

1957. november 21.

A Dunai Vasműben megkezdtek a hengermű száznegyven méter hosszú mélykemencesori csarnokának tetőfedését. A tetőfedő elemeket Gerák Sándor betonozó brigádja, a huszonnyolc méter magas csarnok tetején, a vasszerkezet között illeszti helyére. Naponta harminc-negyven elemet is elhelyeznek és bebetonoznak.

A mélykemence csarnok gyors befedésére azért van szükség, mert alatta még a télen meg akarják kezdeni a mélykemencék építését. /MTI/

Budapesti és székesfehérvári mérnöki kollektívadolgozza ki az újjáépülő székesfehérvári Vörösmarty Színház terveit

1957. november 21.

A székesfehérvári Vörösmarty Színház építettség bizottsága a napokban Budapesten tárgyalt neves színházépítő szakemberekkel, így Tolnai Pál és Fábry Ottó műépítészekkel, akik felajánlották, hogy mérnöki kollektívát alakítanak a Vörösmarty Színház végleges terveinek elkészítésére. Ebben a kollektívában székesfehérvári mérnökök is részt vesznek. Megállapodtak, hogy a színház újjáépítésének költségei nem haladhatják túl a tizenötmillió forintot. /MTI/

A bükkli lipicai lovak a római olimpián

1957. november 21.

A híres, csaknem félévezredes múltú visszatekintő lipicai lótenyésztés legjobb hagyományait őrzi és fejleszti tovább az a kísérleti munka, amelyet tenyésztő szakembereink a Bükk fennsíkán a lipicai ló hazájához, a karsztvidékhez leginkább hasonló tájon folytatnak. A kísérlet célja, hogy megfelelő környezetben olyan mén és kancacsikókat tenyészessen ki, amelyek fajtája jó tulajdonságain kívül olyan edzettek, hogy háryvidéki mezőgazdasági munkára, sportcélokra, nem utolsósorban exportra alkalmas törzstenyésztetek alapjaivá váljanak. /folyt.köv./ 12.25

19 kiadás 1957. november 21. 13 óra 05 perc

A bükkli lipicai lovak....folyt.

A Bábolnai Állami Gazdaság szilvásváradai üzemegységében gondozott 30 kancából álló tenyésztőrzse ivadékaiból eddig 30 tisztavérű lipicai ménesikót adtak át továbbtenyésztésre. A bükkfennsík csipkés kupon nevelődött fiatal lipicai csikók közül többet az 1960-as római olimpiára is elvisznek, s a tenyésztők nagy várakozással tekintenek a versenyek elé. /MTI/

A MÁVAG segítségét kéri a tatabányai alumíniumkohászok

1957. november 21.

A Tatabányai Alumíniumkohóban gépesítik az egyik legnehezebb fizikai munkát: az olvasztókádokban az izzó anyag betörését. Nemesek ezek a kádbetörőgépek, hanem két alkalmazásra kerülő más gép is sűrített levegővel működik. Az üzem két kisteljesítményű kompresszora azonban a gépeknek csak csekély hányadát tudja meghajtani. A tíz új kádbetörőgépből a sűrített levegő hiánya miatt mindössze hárommal dolgoznak, de ezeket sem tudják állandóan üzemeltetni. Balogh Lajos, a kohó mérnöke ezzel kapcsolatban a következőket mondotta:

- A MÁVAG-nál még 1954-ben percenként 12 köbméter sűrített levegőt termelő kompresszort rendeltünk, számítva arra, hogy 1956-ban negyvenöt éven át gépesítjük a kohóban a fizikai munkát. A szállítás határidejének gyakori megváltoztatásába az első években még beleegyeztünk, s így végleges dátunként 1956. december 31.-ét fogadtuk el. A kompresszort azonban még ma sem kaptuk meg, sőt a MÁVAG már nem is igéri, hogy mikorra készíti el. A gép hiánya most már nagy gondot okoz. Kérjük a MÁVAG dolgozóit, hogy a többéves huzavona után találjanak végre megoldást a kompresszor szállítására. A kézi munka ugyanis többletmunkát okoz és az alumínium önköltségének emelkedésével jár. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1957 november 21. 13 óra 20 perc

Tűz a Rákóczi uton

1957 november 21

Csütörtökön reggel 9 óra 58 perckor tűz ütött ki az Akácfa utca és a Rákóczi ut által határolt saroktelken, ahol az építőipari vállalatoknak több vagon nádpalló és egyéb, gyúlékony építőanyaga volt felhalmozva. A tüzoltóság néhány perccel a bejelentés után négy fecskendővel vonult ki. A munkát nehezítette a hatalmas füst, ezért a tüzoltóknak gázálcában kellett dolgozniuk. A tűz színhelyén szinte percek alatt tengernyi érdeklődő gyűlt össze, megfeszített munkával eloltották a tüzet és ezután már csak a takarítási munkákkal foglalkoztak, a még meglévő tüzfészkéket kutatták, illetve elhatárolták. A tűz okát még nem állapították meg, a vizsgálat megindult. /MTI/

▲ A tüzoltók mintegy 20 perc alatt

Befejezték évi tervüket a Szőnyi Kőolajipari Vállalat dolgozói

1957 november 21

A szőnyi Kőolajipari Vállalat dolgozói az év eleje óta nagymennyiségű tujmázi olajat dolgoztak fel. A szovjet nyersanyag mindig az ígért határidőre érkezett az üzembe, így egyenletesen termelhetők, tervezhető a gépek kihasználása és karbantartása. Elérték, hogy míg az elmúlt években havonta, az utolsó háromnegyedévben mindössze egyszer kellett kicserélniük az olajkemencék csővezetékeit. Nemrég üzembe helyeztek egy nagyteljesítményű szivattyút és átalakították a desztillációs üzemszert is.

Mindemellett eredményeként, Komárom megye gyárai és üzemei közül elsőnek befejezték évi tervüket. Az idén havi átlagban termelésük 12.000 tonnával volt több, mint tavaly az első háromnegyedévben. Ebben az évben terven felül még 60.000 tonna nyersolajat dolgoztak fel. /MTI/

12.35

13.10

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1957. november 21. 13 óra 20 perc

Időjárásjelentés

1957. november 21.

A Meteorológiai Intézet jelenti november 21.-én, csütörtökön délben 12 órakor:

Az éjszakai lehülés nyugaton is erősödik.

Szárazföldünk nagy részét elárasztó hideg levegő lassan nyugalmába jutott. Az Ural hegység északi részén változatlanul tart még a mínusz 20- mínusz 30 fokos hideg. Ezzel szemben az Atlanti-óceáni enyhe léghullámok ma hajnalra már eljutottak a Barents-tenger vidékéig és hatásukra e területeken az éjszakai hőmérséklet csak 3-6 fokig süllyedt.

Hazánkban szerdán keleten fokozatosan felszakadozott a felhőzet. Dunántúlon még néhány helyen kisebb esőt észleltek. A hőmérséklet nap közben nyugaton csak 2-4, keleten még 5-8 fokig emelkedett. Ma hajnalban északkeleten mínusz 5- mínusz 8, máshol mínusz 1- mínusz 3, a nyugati és délnyugati határszálon azonban csak 0- plusz 2 fokig hült le a levegő.

Budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 3.2 fok volt, 0.6 fokkal alacsonyabb, mint a sok évi átlag.

Budapesten csütörtökön 12 órakor a hőmérséklet 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 779 mm, másrészt süllyedő irányzatú.

Várható időjárás pénteken estig: Kisebb felhőzetvonulások, legfeljebb egy-két helyen hosszalángozás. Reggeli párásság. Gyenge délkeleti-déli szél. Az éjszakai lehülés főleg nyugaton erősödik. Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel nyugaton és délen mínusz 2- mínusz 5, máshol mínusz 5- mínusz 8 fok között. Legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 2-5 fok között.

A Duna vízállása Budapesten csütörtökön reggel 166 cm.

/MTI/

A MÁHART közli

1957. november 21.

hogy Budapest-Mohács közötti szénélyjáratban november 21.-ével Ercsi-Adony-Rácalmás-Kulcs-Madocsa és Érsekcsanak állomásokat a szénély- és a gyorsáruforgalomból kikapcsolta. A fenti állomásokat fel és lefelé menetben a 21.-én indult hajók érintették utoljára. /MTI/

12.55

B 22.kiadás

1957. november 21. 13 óra 40 perc

Egy hónap alatt másfél hónapi munkát végez el Zsibrita Jenő feltáró csapata a mikro-késleltetési gyutacsokkal

1957. november 21.

Elsőként a pécsszabolcsi István-aknán dolgozó Zsibrita Jenő feltáró csapata kezdte meg a mikro-késleltetési gyutacsoknak - Masszi Dénes geofizikus mérnök és Pohl Jeromos vegyészmérnök nagyjelentőségű találmányának - rendszeres használatát. Az új módszerrel egy hónap óta kiváló eredményeket érnek el. Míg közönséges gyutacsokkal egy méter előrehaladáshoz négyszer robbantásra van szükség, a mikro-késleltetési gyutacsokkal egyszeri robbantással érik el az egyméteres mélységet. Ez gyakorlatilag azt jelenti, hogy a mikro-késleltetési gyutacsokkal dolgozó feltáróbrigádok ugyanakkora erővel egy hónap alatt másfél hónap munkáját végezhetik el, amint azt Zsibrita János feltáró csapatának eredményei igazolják.

A gyorsvágathajtásban korszakalkotó találmány hasznát a Pécsi Szénbányászati Tröszt is jól látja és ezért a legrövidebb időn belül valamennyi feltáró munkahelyen bevezetik. A Nagytétényi Gyutacsgyár a trösztnek december 31.-ig harmincezer mikro-késleltetési gyutacsot szállít. /MTI/

Az idén már 13 vagon mélyhűtött szilvát és dinnyét szállítottak Debrecenből a Német Demokratikus Köztársaságba

1957. november 21.

A Debreceni Hűtőházból csütörtök hajnalban ismét kigördült néhány német hűtőkocsi. Ezúttal hat vagon mélyhűtött szilva hagyta el a hűtőházat, negyven dekás impregnált dobozokba csomagolva. Ez már a második szállítvány az idén és ezzel együtt összesen 13 vagon szilvát és dinnyét küldtek Debrecenből a Német Demokratikus Köztársaságba. /MTI/

13.15

13-30

B 23.kiadás

1957. november 21. 13 óra 45 perc

Naponta három-négy ujitást nyújtanak be a fűzfői Nitrokémiában

1957. november 21.

A fűzfői Nitrokémiában az utóbbi időben naponta három-négy ujitást nyújtanak be a gyár vezetőségéhez. Ebben az évben - de nagyrészt a néhány hónappal ezelőtt megjelent ujitási rendelet óta - százötven ujitást adtak be. Az ujitások közül már mintegy nyolcvanat el is fogadtak. Sok ujitás értéke meghaladja a többszázezer forintot, de akadnak ennél értékesebbek is. Horváth József üzemi párttitkár ujitását egymillióra, dr. Haraszti József vegyészmérnök - egész vegyiparunkat érintő, országos jelentőségű - ujitását pedig többmillió forint értékűre becsülik a szakemberek.

A gyár vezetői már több szerződést kötöttek a dolgozókkal a nagyobb jelentőségű ujitások kivitelezésére, a kisebb ujitásokról és ésszerűsítésekről jegyzőkönyveket készítenek. Ezek egy részéért ujitási díj címén már kétszázezer forintot fizettek ki. /MTI/

Az idén 248 családi házhoz elegendő téglát gyártottak a Borsod megyei tanács téglagyárai

1957. november 21.

A kislakásépítkezések anyagszükségletének kielégítésére a Borsod megyei tanács három téglagyárat üzemeltet. Ezek a téglagyárak eddig 248 családi ház felépítéséhez elegendő téglát gyártottak. A tervek szerint az év végéig még mintegy száz családi házhoz szükséges téglát bocsátanak az építetők rendelkezésére.

Mivel a rendelkezésre álló téglamennyiség nem fedezi az építkezési igényeket, három helyen - Szerencsen, Abaujszántón, és Bodrogkeresztúron - építőkövet is termelnek. Az idén mintegy hatvanezer köbméter építőkövet bányásztak, amelyből a bodrogközi és a tokajhegyaljai községekben több mint kétszáz családi ház épült. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1957. november 21. 13 óra 15 perc

Az októberi elmaradás pótlására új frontot nyitottak az egercsehi bányászok

1957. november 21.

Az egercsehi szénbánya dolgozói november minden munkanapján tulteljesítették tervüket. Igyekeznek a termeléssel, mert októberben - az influenzajárvány idején - nem volt ritka az olyan nap, amikor 600 bányász közül 400 hiányzott, s ez természetesen meglátszott az eredményen.

Az adósság törlesztésére csütörtökön - csaknem három héttel az eredetileg tervezett határidő előtt - új frontfejtést nyitottak. A munkahely naponta 4-5 vagon széntöbblettel járul a múlt havi 86 vagonos elmaradás pótlásához. /MTI/

Sikeres rétegrepszítés Lovászában

1957. november 21.

A lovászi olajmező műszaki gárdója nagy gondot fordít az ugynevezett másodlagos termelés elősegítésére. Már eddig is több sikeres kísérletet végeztek, amelyek nyomán egy-egy alacsonyhozamu olajkut termelése meg többszöröződött. Legutóbb is sikerrel fejezték be egy rétegrepszítést. Ez az olajkut már hosszabb ideje mindössze két köbméter olajat adott naponta, a rétegrepszítés óta pedig 24 óra alatt 32 köbméter a termelése. Eddig a napi két köbméter olaj kitermeléséhez is mélyszivattyút kellett alkalmazni, most pedig a rétegben rejlő gáz nyomja felszínre az olajat. /MTI/

Nagy sikerrel zárult a Szovjet Film Ünnepi Hete Szabolcs-Szatmár megyében

1957. november 21.

A Szovjet Film Ünnepi Hetén mintegy 130.000 látogatója volt a Szabolcs-Szatmár megyei filmszínházaknak. Legtöbb nézője a "Negyvenegyedik", a "Prológ" és az "Elveszett völgy" című szovjet filmeknek volt. Huszonkét mozi előcsarnokában kiállítást rendeztek a Nagy Októberi Szocialista Forradalom dokumentumaiból, a szovjet emberek életéről. Nagyecsedén elhatározták, hogy filmklubot alakítanak. Több községben, például Kisvárdán, Vásárosnaményban, Nyírbátorban a dolgozók társadalmi munkában tatarozták, festették a mozi és berendezést. /MTI/

13.25

13.35

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1957. november 21. 13 óra 50 perc

Indiai író Budapestén

1957. november 21.

Hazánkban tartózkodik dr. Hori Lal Saxena indiai író. Látogatásának célja, hogy könyvet írjon hazánkról, hasonlít ahhoz a kötethez, amely Bulgáriáról szól és ez év tavaszán jelent meg Indiában.

Vendégünk csütörtökön délelőtt találkozott a magyar sajtó képviselőivel. Szívélyes hangú beszélgetésben válaszolt számos kérdésre, amelyek hazája politikai és gazdasági helyzetére vonatkoztak. /MTI/

Fejér megyei zenei hét Sztálinvárosban - 16 énekkar szerepel majd a Kodály-ünnepségen

1957. november 21.

Kodály Zoltán 75. születésnapja tiszteletére Sztálinvárosban Fejér megyei zenei hetet rendeznek. A december 16.-tól 23.-ig tartó ünnepi héten a megye öntevékeny ének- és zenekarai, valamint zeneiskoláinak tanárai és növendékei adnak hangversenyeket. December 21.-én Kodály-ünnepség lesz, amelyen 16 Fejér megyei kórus szerepel. December 22.-én a sztálinvárosi szimfonikus zenekar, a fuvós-zenekar, az ének- és táncsorost, az uttörő kórus és zenekar ad ünnepi műsort. /MTI/

Könyvtár-csinosítási verseny, olvasómozgalmi hetek a Baranya megyei népkönyvtárakban

1957. november 21.

A Baranya megyei népkönyvtár a falusi olvasómozgalom fellendítésén dolgozik. A könyvtárak otthonosabbá, vonzóbbá tételére könyvtár-csinosítási versenyt indított. Bükkösdön, Szentlőrincen, Ecsésrdén társadalmi munkában szépítik az olvasóhelyiségeket. Székköden a tanács segítségével rádiót vásároltak. A könyvtárbarátok táborának gyarapítására a megyei könyvtár olvasómozgalmi heteket, irodalmi könyvismertető előadásokat rendez. A földművelésügyi szervezetek kiskönyvtárakat állítanak fel, amelyekben a szépirodalmi művek mellett a legújabb mezőgazdasági szakirodalom is megtalálható. /MTI/

13.30

13.40

B 26. kiadás

1957. november 21.

13 óra 55 perc

Több mint 50.000-en nézték meg Debrecenben az ellenforradalom dokumentumaiból rendezett kiállítást

1957. november 21.

Az ellenforradalom dokumentumaiból Debrecenben rendezett kiállítást tíz nap alatt több mint 50.000-en tekintették meg. A kiállítás vasárnap zárul. /MTI/

Könyvtár, levéltár, kutatóintézet kap helyet a keszthelyi Festetics-kastélyban

1957. november 21.

Több éves vita után döntöttek a 300 szobás keszthelyi Festetics-kastély felhasználásáról. A déli szárnyban eredeti helyén marad a világhírű Melikon könyvtár. Új helyiségeket kap az utóbbi évtizedekben összegyűjtött és eddig összezsúfoltan tárolt mintegy 50.000 kötet könyv. A könyvtárhoz tartozik a tölgyfa-burkolatu, művészi képekkel díszített fölépcsőház is.

Az északi szárnyban a délnyugat-dunántúli mezőgazdasági kísérleti intézet irodáit, laboratóriumait helyezik el. Az intézet eddigi épületét a városi tanács lakásokká alakították át.

A kastély középső részében kap helyet Veszprém és Zala megye levéltára. Ugyanitt értelmiségi és gazdaklubot nyitnak, továbbá előadások tartására alkalmas negytermet rendeznek be. A járási és a városi pártbizottság tervei szerint a jövőben helyi, megyei és országos találkozót rendeznek majd a kísérleti intézet tudosai, valamint a dolgozó parasztek, a gyakorlati mezőgazdászok részvételével. /MTI/

Tanulókörök foglalkoznak Hajdu-Biharban a KISZ országos értekezletén elhangzottakkal

1957. november 21.

Hajdu-Bihar megye városaiban és falvaiban a kommunista fiatalok 200 tanulókört alakítottak, amelyekben mintegy 4000 KISZ-tag tanulmányozza az országos értekezleten elhangzottakat. /MTI/

B 27. kiadás

1957 november 21

14 óra 20 perc

A Vas megyei termelőszövetkezetekben befejezés előtt áll a mélyszántás - Fejér megyében sok a lábbon álló kukoricaszár, s lassan halad a mélyszántás

1957 november 21

Országszerte nagyrészt befejeződtek az őszi munkák, a legtöbb termelőszövetkezetben végeztek a vetéssel, s a kapások betakarításával. A gépállomások taktorosai most leginkább az őszi mélyszántáson dolgoznak. A beérkezett jelentések szerint egyes helyeken kiválóan halad a munka, de van olyan jelentés is, ami az ellenkezőjéről szól.

Vas megye termelőszövetkezeiteiben befejezés előtt áll az őszi mélyszántás

Vas megye termelőszövetkezeiteiben még soha nem végeztek el annyi mélyszántást november 21-ig, mint az idén. A szakemberek szerint pár nap múlva a termelőszövetkezetekben befejeződik ez a munka. A termelőszövetkezeti elnökök és a tagok elégedettek a traktorosok munkájával, s mind kevesebb kifogás merül fel a szántás minőségével kapcsolatban. November 21-ig tízezer holdon végeztek mélyszántást a megye termelőszövetkezeiteiben. A gépállomási traktorosok nemcsak a közös gazdaságokban, hanem az egyénileg dolgozó parasztek földjein is megkezdték az őszi mélyszántásokat. A megyében eddig több mint 5000 hold földet mélyszántottak a gépállomások az egyénileg dolgozók földjein.

Sok a lábbon álló kukoricaszár - Lassan halad a mélyszántás Fejér megyében

A Fejér megyei gépállomásoknak az idén összesen 56.000 holdon kell őszi mélyszántást végezniük a termelőszövetkezetek és az egyéni gazdák részére. Eddig mindössze 12.600 holdat szántottak fel, mivel a gépállomások munkáját akadályozza a megyében mindig nagy területeken kinnlevő lábbon álló kukoricaszár. Néhány községben, így Lepsényben és Pusztaszabolcsban a községi tanácsok állandó felhívása eredményeként a dolgozó parasztek jól haladnak a kukoricaszár betakarításával.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1957 november 21

14óra 30perc

/A Vas megyei...1.folyt/

Ezekben a községekben, ha a kukoricatörés után öt nappal később nem vágják le a kórót, a községi tanács felszólítja a termelőket a munka gyors elvégzésére. A tanácsi ellenőrzésnek megvan az eredménye, mert Lepsényben és Pusztaszabolcson már csak kevés kukoricaszár áll lábon.

Csongrád megye legjobb traktorosa
éjjel is szánt

Csongrád megyében az őszi mélyszántásra előirányzott 68.000 holdból eddig mintegy 40.000 holdat szántottak fel a gépállomások traktorosai. Mivel az őszi mélyszántás munkái a lassu betakarítás miatt megkészték, a gépállomások úgy határoztak, hogy éjszakai műszakokban is dolgoztatják a traktorokat. Legjobb példával B. Nagy Imre, a Szentesi Gépállomás dolgozója jár az élen, aki mint a megye legjobb traktorosa, őszi tervét már 370, éves tervét pedig 225 százalékra teljesítette. A szentesi határban terven felül eddig 700 holdat szántott fel és 23 mázsa üzemanyagot takarított meg. Ez az üzemanyag több mint száz hold mélyszántásra elegendő. B. Nagy Imre, a fiát is traktorosnak neveli, aki mint segédvezető ugyancsak a Szentesi Gépállomáson dolgozik, s eddigi munkájából ítélve, később sem marad el apjától.

A Demecseri Gépállomás teljesítette
az őszi mélyszántási tervét

Szabolcs-Szatmár megye termelőszövetkezeteiben jól halad az őszi mélyszántás. Eddig mintegy ötvenezer holdat készítették elő a tavassziak alá, bár az Ecsedi-láp és a Tiszahát kötött talajain még csak a napokban kezdődött meg ez a munka. A gépállomások traktorosai mindent elkövetnek a mélyszántási munkák mielőbbi elvégzéséért, s már akad olyan is, mint a Demecseri Gépállomás, amely már teljesítette - a megyében elsőnek - őszi mélyszántási tervét. A Keleti Főcsatorna mentén dolgozó Tiszavasvári Gépállomás traktorosai elválták, hogy az egyénileg dolgozó parasztek szikes - állati erővel megművelhetetlen területeit - is felszántják. Azóta ezeken a területeken mintegy 25 traktoros dolgozik az egyéni parcellákon.

14.--

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1957 november 21

14óra 30perc

/A Vas megyei...2.folyt/

Heves megyében 70 traktoros
befejezte az éves tervét

Heves megye gépállomásainak traktorosai az őszi mélyszántásra váró földeken eddig több mint 60 százaléban végeztek a talaj forgatásával. A további holdakért a szántások mielőbbi befejezéséért egymással versengenek a traktorosok, s eddig közülük hetvenen fejezték be éves tervüket. Papp Gyula, az Egri Gépállomás kiváló fia tal traktorvezetője felkarolja az új traktorvezetőket, s munkacsapattal jól halad az őszi mélyszántással. Papp Gyula brigádja végzett éves tervével, s az előirányzott őszi mélyszántásnak is hetven százalékát már maga mögött tudja. Az Egri Gépállomás traktorosai egyöntetűen elhatározták, hogy december 10-re végeznek a körzetükhöz tartozó összes mélyszántással./MTI/14.02

Megkezdődtek a magyar-szovjet orvosi napok

1957 november 21

Üstüörtökön a Sommelweis-teremben megkezdődtek a Magyar-Szovjet Orvosi napok, amelyeket a Magyar Tudományos Akadémia biológiai és orvosi osztálya az Egészségügyi Minisztérium, a Magyar-Szovjet Baráti Társaság, a Budapesti Orvostudományi Egyetem, az Orvos-Egészségügyi Dolgozók Szakszervelete és a TIT Orvos-Egészségügyi szakosztálya rendez a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 40. évfordulója alkalmából.

A VI. Magyar-Szovjet Orvosi Napokon - az előzőkhöz hasonlóan - nagy számban vettek részt magyar orvostudomány legkiválóbb képviselői: Babits Antal Kossuth-díjas akadémikus, elnök üdvözlölte az orvosi napok szovjet vendégeit, N. V. Homatov professzort, az OSZSZSZK közegészségügyi miniszterének első helyettesét, I. G. Lagunovát, az orvostudományok doktorát, a moszkvai radiológiai intézet igazgatóját, E. S. Ajrapetjanc leningrádi egyetemi tanárt, a biológiai tudományok doktorát, valamint dr. Rusnyák Istvánt, az Akadémia elnökét, dr. Doleschall Frigyes egészségügyi minisztert, Hegesi Kiss Pált, a Budapesti Orvostudományi Egyetem rektorát, Szabó Zoltánt, az Orvos-Egészségügyi Dolgozók Szakszervezetének elnökét, dr. Simonovits Istvánt, az egészségügyi miniszter első helyettesét,

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás 1957. november 21. 15 óra - perc

Az MTI FOTÓ november 21.-i képanyaga

1957. november 21.

Ady-erlékűnnepség
 Doluhanova hangversenye a Zeneakadémián
 Szovjet művészek a Szépművészeti Múzeumban
 Komszomolisták látogatása a Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetemen
 Képek a Győri Képzés Ostyagyárból
 Tudományos kisfilm készítenek a holdról
 A Bartók Béla Művelődési Házban Mohácson
 Horvath János fazekas népművész készül a brüsszeli világkiállításra
 Látogatás a könyv-grafika két mesterénél
 Állami Faluszínház: Kisorókák című előadása
 Képek a Jubiláló Fővárosi Villamosvasut multjából és jelenéből
 Gyertyaöntés és mézeskalácskészítés Mohácson
 Tüzeset a Rákóczi uton
 Két kiváló kapus egy családban
 Iskolai sport a mohácsi gimnáziumban
 Kozmetikai bemutató

Külföldi képek

Törökország: Gronchi elnök köztársasági elnök Törökországban
 Nemzetek közötti egyetemi színházi fesztivál Istanbulban
Franciaország: Picasso 76 éves
 Összetűzések St. Nazaire-ben rendőri egységek és munkások között
Svédország: Szabadtéri művészeti kiállítás Stockholmban
 A svéd király 75 éves
 Repülőszerencsétlenség Bussum közelében
Japán: A Szputnyik II. lefényképezése Japánban
 Császári gardenparty
Románia: Lakóház és ipari építkezések Bukarestben
Lengyelország: Renaissance kastély a XVII. századból
 Szovjet filmküldöttség Lengyelországban
 Varsói városképek
 Befejezték évi tervüket a "Murcki" szilészi bánya dolgozói
Csehszlovákia: A csehszlovák nép bucsuja Zápotocky elnöktől
 Zápotocky elnök temetése
Szovjetunió: Cselgáncs birkózó mérkőzés a moszkvai Dinamo és a budapesti Dózsa válogatott csapata között
 Külföldi kulturális küldöttségek tagjai Leningrádban.

/MTI/
 14.15

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás 1957. november 21. 15 óra - perc

Jövőre megkezdik a magyar műszál alapanyagának gyártását - Megoldot-
ták a polietilén hazai készítését

1957. november 21.

A hazai műanyagipar még gyermekcipőben jár. Az eddig készített műanyagcikkelt külföldi alapanyagokból gyártottuk. A magyar műanyaggyártás megvalósításához azonban már megtettük az első lépéseket.

A ruházati cikkekhez szükséges műszál gyártásának alapanyagát, a kaprolaktám port hamarosan megunk állítjuk elő. Erre a célra a Hungária Vegyiművek szomszédságában hatalmas vegyiüzem épül, amely négylépcsős technológiai eljárással készíti majd az alapanyagot. A fenolt a Hungária Vegyiművek bocsátja a műszál alapanyag gyár rendelkezésére.

Az új létesítmény építése már a befejezéséhez közeledik. Néhány egység üzemi próbáját már megtartották, s rövidesen befejezik a szerelést is. A tervek szerint a jövő esztendőben megkezdik a termelést. A gyár termékéből a nyergesujfelui Viscosában huznak majd szálát. Egyelőre évente csak 300 tonna kaprolaktám port készítenek, ami mintegy két millió méter, 30 százalék műszál tartalmú gyapjuszövet készítéséhez elegendő. A következő években azonban tovább bővül az első műszál alapanyaggyár. A cél az, hogy évente 1200 tonna kaprolaktám port gyártsanak.

Az egyik legkeresettebb és legjobban bevált műanyag polietilént is külföldről vásároljuk. Ez a költség azonban hamarosan megszűnik, mert a Műanyagipari Kutató Intézet szakembereinek hosszas kísérletezés után sikerült hazai alapanyagokból elkészíteni a polietilént. A laboratóriumi kísérletek után került sor az üzemi próbára. A Cholor Chemiában az erre a célra épített kísérleti üzemben folytatódott a munka. Az eredmény: nemrég el- készült az első kísérleti mennyiség, mintegy ezer kiló polietilén - hazai alapanyagokból. /MTI/

Országsszerte fejlődik az ujitó-mozgalom

1957. november 21.

Az ujitási rendelet megjelenése óta a Találmányi Hivatal tájékoztatása szerint állandóan növekszik az ujitó-feltalálói tevékenység, fejlődik a mozgalom. Így például a Magyar Ruggyantaárügyben már több mint 400, az Egyesült Államokban több mint 300 ujitási szerződést kötöttek. Hatvankilenc ujitást vezettek be a rendelet megjelenése óta a Borsodnádasdi Lomezgyárban, ami mintegy 5,128.000 forint évi megtakarítást eredményez. /Polyt.köv./

14.25

/Országszerte....folyt./

A Vörös Csillag Traktorgyárban a harmadik negyedévben 60 ujitást fogadtak el. A gazdasági megtakarítás másfélmillió forint, amely összeg után 79 ezer forint ujitási díjat fizettek ki. Csek ebben az egy üzemben az ujitási mozgalom fejlődése az év elejéhez viszonyítva ötszáz százalékos.

A Lenin Kohászati Műveknél az év első negyedében 177 ujitási javaslatot nyújtottak be, a harmadik negyedévben már 499 volt a javaslatok száma. Az első negyedévben csak 175 ujitást fogadtak el, a harmadik negyedévben 286-ot, ami mintegy hatmillió forintos megtakarítást eredményez. Jelentések az ujitási mozgalom eredményei az Ozdi Kohászati Üzemekben, a DIMÁVAG Gépgyárban, ahol az ujitások száma mintegy 50 százalékkal emelkedett, a Komló Szénbányászati Tröszt területén pedig több mint másfélmillió forint a népgazdasági eredmény. /MTI/

Takarékszövetkezetek alakítanak a rúpásusztai Első Ötéves Terv Termelőszövetkezet tagja i

1957. november 21.

A Somogy megyei rúpásusztai Első Ötéves Terv Termelőszövetkezet szorgalmas tagjai már nyolc küzdelmekkel teli és eredményekben gazdag esztendő hátrahagyottak mögött.

Évről-évre izmosodik a 600 holdas közös gazdaság, amelyben 40 család több mint 80 lakos tagja teremt egyre virágzóbb életet. Az idei zárószámítás megint gazdagította a rúpásusztai tagokat: egy-egy munkaegységre 50 forint értéket fizetnek ki, amelyből 30 forint készpénz. Van olyan család, mint Tóth Ferenc sertésgondozó, aki majdnem 50.000 forint készpénzt keresett negyedmagával.

A zárószámítás szép eredménye hollátára a tagság elhatározta, hogy takarékszövetkezetet alapít, ahol felesleges pénzét elhelyezheti, s ebből kölcsönöznek azoknak, akik házat akarnak építeni, vagy nagyobb beruházásra gondolnak. /MTI/

/Megkezdődtek...1.folyt./

dr. Vilmon Gyula egészségügyi miniszterhelyettest, a szovjet nagykövetség a képviselőtében megjelent J.N. Osernyakov nagykövetség/tanácsost és B.V. Gorbacsev nagykövetségi másodtitkárt.

A megnyitó beszédet dr. Dolóschall Frigyes egészségügyi miniszter tartotta. Az évenként tartott ünnepi ülések közül - mondotta - jelentőségében kiemelkedő ez a mai összejövetel. Az ellenforradalmi események után sokkal mélyebben érezzük a nagy Szovjetunió barátságát, sokkal jobban értékeljük annak a nagy segítségnek történelmi jelentőségét, amely 13 éven belül kétszer is kiment hazánkat a fasizmus, az ellenforradalom borzalmaiból. Felbecsülhetetlen számunkra az az iránymutatás is, amelyet a szovjet egészségügy és orvostudomány nyújt. A nálunk járt szovjet orvostudósok előadásai-ből közvetlenül hallottuk a szovjet egészségügy nagyarányú fejlődésének adatait és élénk társult a szovjet ember új, szocialista szemlélete. A szovjet tudósok itteni munkássága jelentősen hatott több magyar tudós munkásságára és fiatal orvosaink fejlődésére. Számos tudósunk járt ismételtelen a Szovjetunióban és munkásságukkal nagymértékben hozzájárultak a magyar-szovjet tudományos kapcsolatok elmélyítéséhez. Még sokat kell tennünk, hogy tudományos életünket a dialektikus materializmus szellemében tovább építsük. Ebből a szempontból is nagyjelentőségű a mostani ünnepi ülés. A szovjet orvosok előadása azt a célt szolgálja, hogy népeink barátságának elmélyítésével, a szovjet tudomány és egészségügy eredményeinek ismertetésével segítsen bennünket a szocialista egészségügy megvalósításához.

A megnyitó után M.V. Honutov, az OSZSZSZK közegészségügyi miniszterének első helyettese tartott előadást a szovjet egészségügy 40 éve című. A szovjet hatalom 40 éve alatt megteremtette a szovjet egészségügy fejlődésének lehető legjobb körülményeit. A forradalom előtti Oroszországban a lakosság egészségvédelme nem volt kielégítő. 1913-ban 10.000 emberre csak 13 kórházi ágy jutott átlagban, de például a mai Tadzsik Köztársaság területén mindössze 0,4, Kirgizia-ban egy és Uzbekisztánban tíz kórházi ágy. Ugyanakkor egy orvosra országos átlagban 10.000 lakos jutott. Ennél is rosszabb volt a helyzet a mai Tadzsik Köztársaság területén, ahol 79.600, Kirgizia-ban 55.600, Uzbekisztánban, ahol mintegy 33.800 főre jutott egy orvos. Az egész országban hiányzott az egységes egészségügyi rendszer. Hozzájárult mindehhez az alacsony letszámvonal és a kulturális elmaradottság.

/folyt.köv./

14.45

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 34. kiadás

1957 november 21 15 óra 15 perc

/Megkezdődtek...2.folyt/

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom győzelme lehetővé tette a tudományos alapokon nyugvó, egységesen magas színvonalú, a térités nélküli állami orvosi segítség megszervezését az egész szovjet nép számára. A szovjet egészségügyet a lenini elvek alapján szervezték meg.

Az orvosi intézmények munkájában előtérbe került a megelőzés elve, mivel a szovjet állam egész tevékenysége a dolgozók anyagi jólétének, egészségének emelésére irányul. Jelentős intézkedésekre volt szükség az egészségügyi képzésben és az orvosi intézmények hálózatának megszervezésében. Ennek méreteire jellemző, hogy az egészségügyi költségvetés 1940-ben 11.200 millió rubel volt és 1957-ben 37.600 millió rubelre emelkedett. Az országban 79 felsőoktatási orvosi intézet van, míg 1917-ben csak 16 volt. Ezekben az intézetekben 150.000 fiatal tanul. Hatszázharom intézet szülésfelcserket, kápolonákat és más egészségügyi középkezdereket képez. Egyven év alatt a Szovjetunióban tizenötöszörszörösére emelkedett az orvosok száma és ma a Szovjetunió a lakosság orvosi ellátásában az első helyen áll a világon. Amíg 1913-ban a Szovjetunióban 10.000 főre egy orvos jutott, 1957-ben 17. Ezzel szemben az Egyesült Államokban 1954-ben 12.7, Angliában 1951-ben 8.8, Franciaországban 1954-ben kilenc orvos jutott 10.000 lakosra. A betegségek száma hétszörösére nőtt. 1956 végén a Szovjetunió egészségügyi minisztériumának fennhatása alá több mint 160.000 különböző gyógyászati, megelőző intézmény tartozott, ami mindenki számára biztosította a könnyen hozzáférhető orvosi segítséget. Különösen hatalmas változások mentek végbe a volt cári Oroszország határvidékén levő köztársaságok egészségügyében.

Az orvosi intézmények munkája a körzeti elvre épül. A körzeti elv lehetővé teszi a tömeges megelőző intézkedéseket: az oltásokat, a szűrővizsgálatokat, a az egészségügyi propagandát. 1956 végén a nagy vállalatoknál 96% orvosegészségügyi részleg is működött. Ezek komplex orvosi intézmények, amelyekhez állandó kórházi ágyak és poliklinikák tartoznak.

14.40

/folyt.köv./

15-

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 35. kiadás

1957 november 21 15 óra 35 perc

/Megkezdődtek...3.folyt/

Az ipari munkások és alkalmazottak nagyrésze tehát nemcsak a területi intézményekben, hanem üzemében is hozzájut az orvosi ellátáshoz. A kisebb vállalatok dolgozói az egészségügyi állomások útján kapnak orvosi segítséget. /igen

A gyógyító munka állandó tökéletesítését 11 orvos-továbbképző intézet segíti. A gyakorló orvosok minden 5-6 évben néhány hónapot töltenek ilyen intézetben, hogy fejlesszék tudásukat. Ezenkívül különböző kórházakban/szüléskörű a specializáció. A tudományos kutató munka fejlődése együtt jár a tudományos dolgozók számának gyors növekedésével. 1956-ban például az Egészségügyi Minisztérium irányításával több mint 28.000 tudományos munkatárs dolgozott, köztük 2634 a tudományok doktora, 13.567 pedig kandidátus.

A háboru utáni években egyesítették a kórházakat és a poliklinikákat. Az egyesítés megfelelt a hozzáfűzött reményeknek és így most már az új kórházakat mindig poliklinikai osztállyal szervezik.

A szovjet egészségügy legfényesebb oldala az anya- és gyermekvédelem. 1956-ban az egészségügyi dolgozók 85 százaléka volt nő. Az orvosok 75, és a középkezderek 91 százaléka volt nődolgozó. A sokgyermekes anyák részére csak 1956-ban 5.1 milliárd rubelt fizetett ki az állam. Az anyagi jólét növekedését, s az asszonyok öntudatát mutatja, hogy az abortusztilalom eltörlése nem vezetett a szülések csökkenéséhez.

Az asszonyok és a gyermekek számára széles egészségügyi és megelőzési konzultációs hálózatot építettek ki. Több mint 21.000 szülés-nőgyógyász, 152.000 szülésznő és felcserszülész, 40.000 gyermekorvos dolgozik az egészségügyi minisztérium fennhatása alatt. Az 1913 évi 6800-ról 186.000-re nőtt a szülő nők rendelkezésére álló betegségek száma. 1956-ban a városokban majdnem száz százalékban, vidéken 92 százalékban orvosi segítséggel szültek a nők. A múlt évben mintegy hatmillió gyermek nyalalt uttörőárokban vagy pihent gyermekszanatóriumokban, óvodákban vagy más egészségügyi intézményekben.

/folyt.köv./

15/15

Bánffy Jánosnak, a Magyar Partizán Szövetség titkárának nyilatkozata a partizánszövetség küldötttertekezletének jelentőségéről

1957. november 21.

A Magyar Partizán Szövetség november 23.-án és 24.-én tartja országos küldötttertekezletét. Erről Bánffy János, a Magyar Partizán Szövetség titkára a következőket mondotta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- Az országos küldötttertekezlet mérföldkő a Magyar Partizán Szövetség életében. Az ország minden részéből érkező 210 küldött tanácskozási lezárják a munka eddigi szakaszát és meghatározzák a jövő feladatait. Az értekezleten a jelenlegi ideiglenes vezetőség beszámol tevékenységéről és meghatározza a megújított partizánszövetség munkájának irányelveit. A küldöttek megválasztják a Magyar Partizán Szövetség 45 fős országos választmányát, 15 póttagját, valamint a számvizsgáló bizottságot. A választmányból kerül majd ki a szövetség új elnöke, főtitkára, titkára és elnöksége.

- Az országos küldötttertekezletre külföldi partizánokat is meghívtunk. A tanácskozáson részt vesznek a szovjet, a cseh-szlovák, a jugoszláv, a román, a bolgár, a lengyel, az albán, valamint a francia, a német s az olasz partizánok és ellenállók képviselői. Eljön az Ellenállók Nemzetközi Szövetségének /a FIR-nek/ küldöttsége is.

- A Magyar Partizán Szövetség küldötttertekezlete az elmúlt évek helytelen irányzatára és gyakorlatára tesz pontot. A magyar partizánoknak 1948 óta nem volt önálló szervezetük. Ekkor ugyanis a Magyar Partizánok Bajtársi Szövetsége és Baráti Szövetsége egyesüléséből megalakult a Magyar Szabadságharcos Szövetség. Hat évvel később, 1954-ben a Magyar Onkántes Honvédelmi Szövetségben partizán tagozat alakult, ezzel lépést tettünk az önállóság megszerzéséhez, de ez a kérdés csak az idén zárult le. A magyar partizánok száza kérték levelekben és személyesen az önálló szövetség megalakítását. Az idén az MSZMP Politikai Bizottsága határozatot hozott a Magyar Partizán Szövetség megalakításáról. A szövetségnek jelenleg mintegy 3000 tagja van és az utóbbi időben többszáz felvételi kérelem érkezett.

-Az elmúlt években elhanyagolták a Nagy Októberi Szocialista Forradalomban résztvettek, a Tanácsköztársaság idején fegyvert fogott és a szocialista eszmékhez hű kommunisták és pártönkivüliek felvételét. Ezeket a hibákat a küldötttertekezlet után megszüntetjük. Helyet kapnak sorainkban az ellenforradalommal vívott harc hősei, azok az emberek, akik az ellenforradalom idején fegyvert ragadtak a néphatalom védelmében és azóta is helytálltak. /folyt.köv./

Bánffy Jánosnak....folyt.

- A Magyar Partizán Szövetség az önállóság elnyerése után is a párt vezetésével, a párt határozatainak szellemében akar tevékenykedni és nem tűr meg sorai között ingadozókat, vagy áru-lókat - mondotta befejezésül Bánffy János. /MTI/

Bizalmi tanácskozás a Nyomda- és Papiripari Dolgozók Szakszervezetében

1957. november 21.

A Nyomda- és Papiripari Dolgozók Szakszervezete bizalmi tanácskozást rendezett. A szakszervezet vezetősége beszámolt eddigi eredményeiről. Nagy részük volt abban, hogy az idén többszáz-ezer forint jutott a vidéki dolgozók fizetésének rendezésére.

Több mint 800 nyugdíjasnak emelték járadékát, félmillió forintnál több segélyt osztottak szét, s mintegy 500 dolgozót helyeztek el.

Az értekezleten ismét meghatározták a szakszervezeti bizalmiak szerepét, feladatát. Szó esett a bizalmiak tekintélyének megerősítéséről. Ennek érdekében a szakszervezeti bizottságok kötelességévé teszik, hogy minden olyan ügyet, amely a dolgozókat érinti, a bizalmikkal is beszéljék meg, kérjék ki véleményüket.

Ugyanakkor elhatározták, hogy rendszeressé teszik a szakszervezet vezetőinek a bizalmikkal való találkozását. A tanácskozáson huszonnégy kiváló munkát végző bizalmi jutalmazott meg a vezetőség. /MTI/

Csütörtöktől forró teát kap a Dunai Vasmű 2.600 dolgozója

1957. november 21.

A Dunai Vasmű munkásellátási osztálya jóelőre gondoskodott arról, hogy a szabadban, vagy a nyitott munkahelyeken dolgozók a téli hónapokban, a megfelelő munkahelyi védőórák kivételével, meleg italt kaphassanak. Csütörtöktől a kórház, a Martin, az erőmű, a kokszolómű és a vasszerkezeti üzem konyháján teát főznek, amelyet csipkebogyó-szörppel ízesítenek. Naponta körülbelül 2.600 dolgozó a nap bármely szakában kaphat forró teát. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás . 1957. november 21. 15 óra 45 perc

Megkezdték az oroszlanlyi palatörő építését

1957. november 21.

A napokban megkezdték az építendő bokadi erőművet kiszolgáló oroszlanlyi palatörő építését. Az alapozási munkáknál tíz hektáros területen, hetven-nyolcvanezer köbméter földet mozgatnak meg. A mintegy negyvenmillió forintos költséggel létesülő törömműnél vibrátort is építenek, hogy az erőmű igényeit meghaladó 2850 kalóriánál magasabb értékű porszenet leválaszthassák és külön értékesíthessék. Új kötélpályák és ötvágányos vasútállomás is épül. Bankersorokkal biztosítják a szén tartálkolását, hogy szállítási zavar esetén se legyen kiesés a szénellátásban. A törömművet teljesen gépesítik. A díszpécser szobájából gombnyomással indítják majd szakaszosan a különböző gépeket. /MTI/

Jugoszláv gazdasági szakemberek látogatnak hazánkba

1957. november 21.

November 22.-én jugoszláv kereskedelmi delegáció érkezik Budapestre, hogy tárgyalásokat folytasson az elkövetkező időkre vonatkozó árucserre forgalomról. A küldöttség vezetője Vujica Gajinovic, a külkereskedelmi bizottság elnökhelyettese, tagjai: a Szövetségi Iparkamara, a Külkereskedelmi Kamara, a Jugoszláv Nemzeti Bank és a Külkereskedelmi Bank képviselői. /MTI/

15.10

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás 1957 november 21 15 óra 45 perc

Eddig 2107 sérült üzlet helyreállítását fejezték be - Jövőre megkezdik a Bosnyák téri piac építését - Jelentős összegek a csarnokok javítására

1957 november 21

A múlt év végén, de különösen az idén, gyors ütemben tatarozták, állították helyre az ellenforradalom idején megsérült üzleteket. A munka menetéről, továbbá a budapesti üzlethálózat fejlesztéséről, a következő év terveiről a fővárosi tanács kereskedelmi osztálya a következőkben számolt be:

- Az ellenforradalom idején összesen 2197 üzlet sérült meg, a kár 66,387,000 forint volt. A helyreállítás már 1956 végén megindult, a nagyobb munkára azonban az idén került sor. Eddig 2107 üzlet rendbehozatala fejeződött be, ami összesen 39,673,000 forintot emésztett fel. Az idei tervből még 29 üzlet helyreállítása van hátra, ami összesen 8,164,000 forintba kerül. Tekintve, hogy ezek a munkák is gyors ütemben haladnak, illetve befejezés előtt állnak, elmondhatjuk, hogy a tervet időben sikerül végrehajtani. 1958-ban összesen 61 üzletet kell helyreállítani. A fővárosi tanácsnak az volt az elgondolása, hogy először azokat az üzleteket állítják helyre, ahol a legkisebb sérülés, majd folyamatosan a többit. A 61 üzlet, amely még újjáépítésre vár, a legsúlyosabban sérültek közé tartozik, s éppen ezért újjáépítésére nagy összeget, 18.550.000 forintot kell fordítani.

Budapestben ebben az esztendőben tovább bővítették az üzlethálózatot. Az új lakótelepeken összesen 38 üzlet van, ebből 11 iparcikk, 21 élelmiszeripari üzlet és hat vendéglő. A berendezésekre 3,060,000 forint jutott. A 38 üzletből kilenc már megnyitott, hatot csak januárban, illetve februárban adnak át, a többi viszont a közeli hetekben már segíti a lakosság gyorsabb kiszolgálását. Az 1958-as terv előírja, hogy elsősorban megint az új lakótelepeken, illetve a foghíjas utcákon történő építkezéseknél további üzletek nyíljanak. Az elgondolás szerint jövőre 75 új üzlettel gazdagodik a bolthálózat, ebből 32 élelmiszer, 27 iparcikk üzlet, 13 vendéglő és 3 egyéb üzlet.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás

1957 november 21 15 óra 15 perc

/Eddig...folyt/

- Az 1957-ben 18 és félmillió forintot fordítottak az elavult berendezések felújítására. A jövő évben ezt a munkát folytatják. Hasonlóképpen korszerűsítik a gyermek-élelmezési konyhákat, s erre a célra csaknem egymillió forint jut. Egyébként tíz ilyen gyermekélelmezési konyha korszerűsítése az idén befejeződött.

- A fővárosi tanács kereskedelmi osztályának, s a kereskedelemlennek a jövő esztendőben több más problémával is meg kell küzdenie. Az egyik ilyen a raktárépítés. Erre a célra egyelőre 415.000 forintot irányoztak elő, ezzel az összeggel azonban nem lehet megoldani a raktározással kapcsolatos összes, igen nehéz feladatokat. Pedig a raktározás gondján éppen a kulturáltabb kereskedelem érdekében segíteni kell. A másik nagy feladat a jövő esztendőben a nagy esernyőépületek rendbehozatala, renoválása. Erre a célra nagy összegek jutnak majd. 1958-ban egyébként megkezdik több mint ötmillió forintos költséggel a Bosnyák téri piac építését, amelyet az elgondolások szerint másfél-két éven belül átadhatnak a lakosságnak.

- Mint ismeretes, a sortatarozás segítségével a főutvonalakon valóban megcsinosodtak a régi épületek, s most még jobban előtűnik, mennyire csúfak, elhanyagoltak az üzletek portáljai. Kétségtelen, hogy a portálok felújítása most már halaszthatatlan. Erre a célra 1958-ban mintegy 11 millió forint kellene. Az üzletek felújítására szánt összegből azonban ezt nem fizethetjük ki, mert ebben az esetben nem tudnánk az elavult berendezéseket rendbehozni. A jelentős összeg előteremtéséről illetőkes szervek tárgyalnak és remélhetőleg a nehézségek ellenére sikerül megoldani ezt a problémát is. /MTI/

15.15

15.40

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás

1957 november 21 14 óra 55 perc

/Megkezdődtek...4.folyt/

A gyermekhalálozás - egy éves korig - a forradalom előtti időkhöz képest egyhatodára csökkent.

- Az egészségügyi intézmények munkáját segítik azok az intézkedések, amelyek a dolgozók jólétét élet- és munkakörülményeinek megjavítását szolgálják. Ilyen a munkanap megrövidítése, korszerű lakótelepek, közellátási létesítmények építése, a munkafolyamatok gépesítése és a sportolási lehetőségek állandó kiterjesztése.

- A szovjet egészségügy sikereit a kommunista párt és a szovjet kormány állandó gondoskodása tette lehetővé. A szovjet egészségügyi dolgozók nem állnak meg az elért eredményeknél, hanem állandóan dolgoznak az orvosok tudomány továbbfejlesztésén és a kommunizmust építő emberek egészségvédelmének tökéletesítésén - fejezte be előadását a nagyszámú orvoshallgatóság lelkes tetszésnyilvánításai közben M.V. Komutov.

A délelőtti ülés második előadását dr. Simonovics István, az egészségügyi miniszter első helyettese tartotta népi demokráciánk egészségpolitikájáról. Előadásának első részében szóval foglalkozott, hogy a szocialista egészségügy alapelvei nemcsak a Szovjetunióra érvényesek, hanem nemzetközi érvényűek és ugyanakkor mélyen nemzetiak is. Ezt a szocialista egészségügy két alapelveinek, az egészségügy egységének és államiságának fejlődésén mutat-
ta be.

A továbbiakban azt fejtegette, hogy a szocialista egészségügy fő alapelve, a megelőzés, hogyan érvényesül népi demokráciánk egészségügyében. A megelőzés elvének a közegészségügy-járványügy terén vannak legrégibb hagyományai nemzetközi viszonylatban is. A felszabadulás után ezen a területen is ugrásszerűen megjavult a munka. A felszabadulás előtt egy közegészségügyi kutató intézetünk volt, az Országos Közegészségügyi Intézet. Azóta megszerveztük a munkaegészségügy országos irányító intézményét, az Országos Munkaegészségügyi Intézetet, továbbá az élelmezés-egészségügy országos irányítására az Országos Élelmezés- és Táplálkozástudományi Intézetet. Régebben kilenc intézet látta el a területen a közegészségügyi-járványügyi laboratóriumi feladatokat, ma harminc. Azelőtt a tiszti főorvosok és tiszti orvosok végezték a megyékben és járáásokban a közegészségügyi és járványügyi munkát.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás 1957. november 21. 14 óra 10 perc

/Megkezdődtek...5.folyt./

Az iparosítás a mezőgazdaság szocialista szektorának fejlődése, a magyarányu építkezések szükségessé tették, hogy megfelelő szervezetet építsünk ki. 1951-ben létrehoztuk az Állami Közegészségügyi Felügyeletet, valamint a megyei és városi járványügyi szakorvosi hálózatot. Ma a közegészségügyi és járványügyi állományok igazgatóinak és az állami közegészségügyi felügyelőknek közvetlen intézkedési joguk van, szemben a tisztii orvosok javaslattevő szerepével.

Mindezekkel az intézkedésekkel jelentősen megjavult az ország járványügyi helyzete. Évről-évre csaknem egymillió embert oltanak be hastífusz ellen. Ennek és a többi megelőző intézkedésnek eredményeként állandóan csökken a tifusz megbetegedések száma. Ma az összes megbetegedések száma évente annyi, mint a 30-as években a halálesetek száma volt. A kombinált védőoltások lényegesen csökkentették a szamárköhögés és a tetanusz megbetegedéseket.

Ebben az évben széleskörű védőoltást vezetünk be a járványos gyermekbénulás ellen. Több mint egymillió gyermek kapott kétszeri védőoltást. Kétszázézer gyermek részesült egyszeri védőoltásban, másodszori beoltások folyamatban van. Igen jelentősek a gyógyító-megelőző munkában a tuberkulózis, a bőr- és nemi betegségek, valamint a rákellenes küzdelem területén elért eredmények.

Tovább javult az anya- és csecsemővédelem, új hálózatot építettünk ki az üzemi és a bányaiipari dolgozók egészségügyi ellátására. A tüdőszűrővizsgálatok száma kerekén évi hárommillió. A korai diagnózis lehetővé teszi a beteg időben történő kimenekülését a kölyözetből, ez egyik előfeltétele a minél tökéletesebb gyógyulásnak. Jelentős eredményeink vannak a gyógyult betegek munkába állításában is. Nemzetközileg is kiemelkedő eredményeket értünk el a nemibetegségek felszámolásában. Míg a 40-es években évente 15.000 friss szifilisz megbetegedésről érkezett jelentés, addig 1956-ban mindössze 37 új megbetegedés volt.

Az anyavédelem fejlődését tanúsítja, hogy múlt évben a szülések 67 százaléka intézetben folyt le és sokat javult a terhes nők és az anyák gondozása, amellyel, hogy ezt a gondozást az asszonyok nagyobb számára tudtuk kiterjeszteni. Az anyai halálozás jelentős mértékben csökkent, s ma már világviszonylatban is kedvezően alakul. A csecsemővédelem kiterjesztésén kívül sokat fejlődött iskolaorvosi hálózatunk is. A háború előtti négyezerrel 6.700-ra emeltük a gyermekárvák számát. Mindezeket az eredményeket annak következtében értük el, hogy helyesen használtuk fel a szocialista egészségügy alapelveit - fejezte be nagy tetővel fogadott előadását. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás 1957. november 21. 14 óra 30 perc

Hétmillió forint a Pantheon park rendezésére -- Elfogadták a Kerepesi temető rendezési programját

1957. november 21.

A fővárosi tanács végrehajtó bizottsága legutóbbi ülésén elfogadta a Kerepesi temető rendezésének programját, s utasította a városrendezési és építészeti osztályt a rendezési terv kidolgozására. A terv végrehajtásának költségeire az 1959-től kezdődő hároméves időszakra hétmillió forintos keretet szavaztak meg. A végrehajtó bizottság egyébként a Kerepesi temető köztemetői jellegét megszüntette és Nemzeti Pantheonná nyilvánította. A temető védett területté nyilvánításáról már egy évvel ezelőtt született végrehajtó-bizottsági határozat. A rendezést az az indokolt városrendezési követelmény teszi szükségessé, hogy Budapest fejlődésére, terjeszkedésére való tekintettel belső területen ne legyen köztemető.

A Pantheon parkban politikai, társadalmi, tudományos és művészeti életünk elhunyt nagyjai és siremlékei kapnak helyet. A Pantheonba-temetés engedélyezéséről az MSZMP vezető-sége, a Szakszervezetek Országos Szövetsége Magyar Tudományos Akadémia és szükség szerint más országos jellegű intézmények tagjaiból összeállított bizottság meghallgatása alapján a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke dönt. /MTI/Magyar Szabad

Bölgöni György beszéde

1957. november 21.

Az előbbiekben a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk Bölgöni Györgynek, az Ady-ünnepségen elhangzó ünnepi beszédét. Keretet később adunk.

x x x

- Azért jöttünk össze, hogy emlékezzünk Ady Endrőre, a XI. század elejének legnyobbb magyar költőjére, aki ezelőtt 80 évvel egy kis erdői faluban, ör. mindszenten született. Nagyon nehéz Adyról elfogódottság nélkül beszélnem, mert azok közé az immár kevesek közé tartozom, aki kortársa is voltam, s ami ennél több, rogaszkodó barátja, - tanúja, csete, pályája, viaskodása napjainak és perceinek. Ezen felül összekötött Adyval szülőföldünk, a hepe-hupás-vón Szilágynak szeretete. És még valami, ami a régi Magyarország osztálytagozódásában nem volt mellékes az osztályszármazás: egyformán építettük körülöttünk és magunkban is az uralkodó osztály bűneit és gyarlóságait és egyformán igyekeztünk az osztály-zárkából kiszabadulni, szavaimban tehát tagadhatatlanul a kortárs is beszél, - kezdte beszédét, majd hangsúlyozta:

/folyt.köv./

B 44. kiadás 1957. november 21.

17 óra 15 perc

/Böloni György...1.folyt./

Ady Endre az első világháborút megelőző ellentmondásokkal teli évtizedek költője, aki harcolt minden változásért, amivel népet előbbrevihette a haladás útján. Felismerte az ország akkori helyzetét, s hirdette, hogy forradalommal kell az urak és a herék uralma alatt nyögő országot felszabadítani és a polgárságot a hatalomból eltávolítani. A költő fiatal éveiben már gazdasági válságok érezték az osztályharcot és a születő szocializmus megmutatta a proletariátus hatalmas erejét. Szemei előtt zajlott le a világgpiacok megszerzéséért folyó küzdelem, valamint a bur, az amerikai-spanyol, a balkán, illetve az orosz-japán háború, és az 1905-ös orosz forradalmi kísérlet.

- Ady látta a forradalmi összetűzéseket, nem kapcsolta ki a magyar problémát a világforradalom ügyéből. Elsősorban a szomszéd népekkel és a hazai idegenajku népekkel közös sorsunkat nézte, nemzeti és társadalmi fejlődésünk elválaszthatatlan közösségét. De magyar forradalomért harcolt, a magyar nép eljövendő országáért, hogy az az uri Magyarországot lerombolásával megszülessen.

- Ady a világszabadságnak nem Petőfi szerű lángoló szerelmese volt. Az ő kora számára Petőfi 48-a és Petőfi forradalmisága már csak romantikus emlékek, Ady számára azonban Petőfi nem volt romantikus emlék, üres március 15-i divat, hanem élő valóság volt. Két Petőfi tanulmánya közeledés Petőfihez, a legnagyobb magyar költőhöz, és elsősorban az 1848-as forradalomhoz, ahhoz, amely radikális leszámolást jelentett a hűbéri Magyarországgal. Ady két tanulmánya valójában a költő önigazolása volt, és igazolása mindannak, amit hirdetett. Ady Petőfi-jében a szociális forradalmáron volt a hangsúly, aki a mágnásokat, a nagyurakat és a maradi nemeseket ostorozta. Ady harca szociális forradalmi szabadságharc volt. A költőnek az orosz forradalomról írott cikkei és jegyzetei tiszta és világos ítéletmondás voltak az akkori világ felett.

- Akik annakidején olvastuk ezeket a cikkeket és jegyzeteket, - folytatta - nem feledhettük: tiszta, világos ítéletmondás volt ez a világ felett: ez a világ megmérgetett és könnyűnek találtatott, az alulról jövőknek, a népnek kell az új világot megépítenie. Megyőzően mutatják ezek az írások, hogy bár az itthoni politikai események fűtötték és sarkallták Adyt kiméletlen ostorozó cikkekre, forradalmi kiállásra, elsősorban az 1905-ös orosz forradalmi események lendítették előre. Ady sok-sok vallomása az orosz forradalomról nem egyszerű polgári szimpátia volt, mint néhány magyar íróé, mint például "A knyaz Potemkin-t megirt Kiss Józsefé, hanem azonulás az orosz forradalommal.

/folyt.köv./

B 45. kiadás 1957. november 21.

17 óra 15 perc

/Böloni György...2.folyt./

- Ezeket írta Ady: "A történelmennek büszkesége lesz ez a szörnyű földindulás. Büszkesége és igazolása. A népről már csak lelketlen frázisok és vad versek beszéltek. A néptől tudatos cselekedetet nem vártak a legrajongóbb apostolok sem. De a proletárság visszaadta a népnek a népet. Fülkelt a nép és formálta a világot... És csak a nép tud forradalmat csinálni. És a megváltás csak a népből jöhet." Kell-e ennél meggyőzőbb vallomás, világosabban levont tanulság? De Ady ennél sem állott meg. Tovább ment és amikor néhány év múlva a német imperializmus és Bécs elviselhetetlen nyomása a függetlenségi párt balszárnya kísérletet tett, hogy Oroszország felé orientálódjék, Ady pálcát tört a magyar-orosz baráti közlekedés mellett. "Egy elrontott és elromlott Magyarország - írta - még nincs annyira dögvővesen, hogy bele ne nézzem a jövőbe. Igazán, még ma is jobbat tudunk gondolni Bécsnél is, junke eknél is, Pomerániánál is. Ha Oroszországnak módjában volna bennünket új demokráciához és kultúrához juttatni, öröm volna, s biztos volna. Oroszországnak nincs nagyobb érdeke, mint egy szép, gazdag, demokratikus Magyarország".

ellen

- Néhány év alatt Ady csodálatos költészetet teremtett. Lassacskán elfogadták líráját, újszerű merész verseit, de annál nagyobb dühvel fordult az uri rendet ostorozó versei ellen, amelyből megéreztek a fenyegető forradalmat. A haladó értelmiség és a munkásság azonban Ady mellé sodródott, s nem szabad lebecsülni Ady és a viharosfői parasztságot megmozgató Achim Ábrás közötti kapcsolatot sem. Ez a kapcsolat nembaráti komázás, köcsmai torozgatás, hanem frigy volt Ady és Dózsa György népe között.

- Így lett Ady Endre a század eleji haladó Magyarország vezére. Ugyanakkor benne látták szellemi vezetőjüket a Magyarországon élő nem magyarajku népek szabadsághozgalmának harcosai is, a román, a szlovák, a szerb, a horvát népi élet és irodalom jelesei. Ady nevezetes "Magyar jakobinus dala", amelynek ígéretet berzenkedve fogadta a sovniszta magyar polgár, akibe belenevelték az iskolákban a Dunamenti népek közötti "magyar felsőbbtség" és "külön küldetés" érzését, - programverse lett a nemzetiségek küzdelmének, elindítója ezelőtt ötven évvel a szomszéd népekkel való baráti, békés együttélésnek. Ha nem tudunk összefogni mi elnyomottak, összetörtek, magyarok és nem magyarok, - a magyar, oláh, szláv bánat a jövőben egy bánat marad. Ötven évvel ezelőtt írta ezt a versét Ady s ma kapja meg igazi hangsúlyát, mint ahogy nem évvilág el soha az emberi és költői nagy igazságok, amelyek egykor eszméinek áramlatát fejezik ki és több nemzetek vágyainak megszólaltatói. Az Ady által elvetett eszme-mag sarjadzik és virul s ezért van, hogy Ady szülőfaluját ma Adyfalvának hívják és Ady 80. születésnapján az Ady emlékeire rendezett ünnepeken Bukarestben, Adyfalván, Nagyváradon, Kolozsvárott, Marosvásárhelyen, Zilahon és másutt sok ezer és ezer román és magyar előtt hangzik el a magyar jakobinus dala, hogy az emberek közötti testvériséget, a békét, a szocialista államok és népi demokráciák vágyát hirdesse. Köszönet érte a román népnek. /folyt.köv./

117

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás 1957. november 21.

18 óra - perc

/Böloni György....3.folyt. /

- Harminc évvel ezelőtt az irodalom akkori vezető írói felháborító revíziós Ady-vitát kezdeményeztek; nagyrészt megtagadta Ady nagy költői voltát. Egyes írók pedig ma is fanyalognak Adyra, divat újra lekicsinyelni Adyt. A kérdés valójában nem Ady megítélése körül forog és forgott, mint ahogy annakidején nem Petőfi felett kellett döntenem, nem a költőről és a versekről, hanem az eszmékről van szó. Vannak, akik ma is elfogadják Adyt bus magyar-nak, sőt zászlóvá teszik, de a forradalmárt sokallják. Emlékezzünk: október 23-a körül Ady magyar ugarjának fatamorgánjaként jelent meg a nagy pap, a csendőr, a főidesúr, az ispán, a jegyző; előbujtak az egykori magyar élet Ady-ostorozta urai és helytartói, mint a mult kísértetei. Mi lenne, ha mindez nem a mult, hanem a jelen lenne.

- Újult erővel, erős kötelességgel kell felmutatnunk Adyt a mai nemzedéknek, a mai ifjuságnak, az ő magyarságát, forradalmi hűségét, népszerűségét, hitét, művészetének szépségét, és irodalmi nagyságát. Ismerje jobban az új nemzedék, becsülje és szeresse, hogy verseinek izzó paraszával éljen, izzó szivekben szenvedélyes gyűlölet a rothadó mult ellen, vallják az igazi szenvedély mélyéből felhozott forró saavakkal a nép igazságait - mondat a befejezésül Böloni György.

/MTI/

Pénteken érkezik Budapestre Angelo Ephrikian, a világhírű olasz karmester

1957. november 21.

Angelo Ephrikian, a világhírű olasz karmester, az olaszországi Vivaldi Intézet igazgatója pénteken Budapestre érkezik. Az Állami Hangversenyzenekarral már másnap megkezdli a próbákat és 28-án ad koncertet. A hangverseny műsorán Vivaldi két Concerto grosso-ja, a III. Ritiro és a San Lorenzo, valamint Vivaldi: Dixit című kantátája szerepel. December 2-án Pécsen ad hangversenyt, majd rádiófelvételei lesznek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás 1957. november 21.

15 óra 20 perc

Román és csehszlovák oktatásügyi szakemberek érkeztek Magyarországra

1957. november 21.

A magyar-román kulturális egyezmény alapján Budapestre érkezett dr. Dumitru Motoc, a galaci műszaki egyetem élelmiszeripari-technológiai fakultásának dékánja, s az egyetem szervezkémiai, biokémiai és mikrobiológiai tanszékének vezetője. Magyarországon tanulmányozza majd az élelmiszeripari felsőoktatás szervezését, valamint a szaktanulmányok munkáját, s a tej-, a bor- és az erjesztésipar egyes kérdéseit, továbbá előadásokat tart az egyetemen és a tudományos egyesületekben.

A magyar-csehszlovák kulturális egyezmény alapján Budapestre érkezett Alekszander Nádasdi, az oktatási és művelődésügyi minisztérium bratislavai kirendeltségén levő módszertani osztály vezetője, Vladislav Schramm bratislavai középiskolai felügyelő, valamint Vaclav Vanek, a prágai gépipari technikum igazgatója. Mindhárman a magyarországi technikumok szervezési és módszertani kérdéseit tanulmányozzák majd. Budapestre érkezett dr. Peter Vejoik, a bratislavai pedagógiai főiskola tanára, aki a XVIII-XIX. század neveléstörténeti problémáival foglalkozik. /MTI/

Aláírták a magyar-szovjet koprodukciós filmgyártásra vonatkozó megállapodást

1957. november 21.

Csütörtökön a Művelődésügyi Minisztériumban aláírták a magyar-szovjet koprodukciós filmgyártásra vonatkozó megállapodást, amelynek értelmében három játékfilmet és több dokumentumfilmet készítenek közös vállalkozásban.

A megállapodást magyar részről Dervas József, a Hunria Filmgyár igazgatója, szovjet részről M. Fagyeev, a filmfőigazgatóságának főszerkesztője írta alá. A megállapodás aláírásánál jelen volt Aczél György, művelődésügyi miniszterhelyettes, Révész Miklós, a Művelődésügyi Minisztérium filmfőigazgatóságának vezetője is. /MTI/

/Szovjetunió Kulturálisügyi Minisztériuma

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48. kiadás 1957. november 21. 18 óra 10 perc

Magyar zenekutatók Lengyelországban és Franciaországban

1957. november 21.

A magyar-lengyel kulturális egyezmény alapján Lengyelországba utazott Várnai Péter zenekutató, aki a régi magyar-lengyel zenei kapcsolatok terén végez majd kutatásokat. Maróti János zenetudós pénteken utazik Franciaországba, ahol résztvesz az UNESCO konferenciáján, amelyen megvitatják majd az ének szerepét az ifjúság nevelésében. A konferencia december 4-ig tart. /MTI/

Pénteken délben két óra után halad át Budapest felett az első mesterséges hold rakétája.

1957. november 21.

Az első mesterséges hold rakétája a Föld körüli keringése során csütörtökön délután 16.54 órakor észak-északkeleti irányban haladt át Budapest felett. Az áthaladó rakéta alacsony pályán halad, s így szabad szemmel körülbelül egy percig látható volt.

A Szovjetunió Csillagászati Tanácsának előzetes jelzése szerint az első holdrakéta pénteken délután 14.23 órakor észak-északkeleti irányban ismét áthalad Budapest felett. /MTI/

Adolf Tráger

i M/Gg Li Szi Hk 1957. november 21.

cseh festőművész, a magyar csehszlovák kulturális egyezmény alapján tanulmányutra Budapestre érkezett. /MTI/

Papp Ferenc

i M/Szb Li Szi Hk 1957. november 21.

az Építőipari és Közlekedési Műszaki Egyetem professzora meghívásra pénteken a Szovjetunióba utazik. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 49. kiadás 1957. november 21. 13 óra 20 perc

/Megkezdődtek....6.folyt.

A délutáni ülésen dr. Sós József egyetemi tanár, az orvostudományok doktora a megváltozott környezet hatása az emberi szervezetre címmel tartott érdekes előadást, majd I.G. Lagunova, az orvostudományok doktora, a Moszkvai Radiológiai Intézet igazgatója számolt be a rádióaktív izotópok alkalmazásának tapasztalatairól a szovjet gyógyászatban. Elmondotta, hogy a rádióaktív izotópok alkalmazása lehetővé tette sok esetben a betegségek pontosabb megállapítását és ezzel a különböző gyógyszerek hatásosabb alkalmazását is. Különösen a pajzsmirigy-megbetegedései, valamint a pajzsmirigy és más belső szervek működése közötti kapcsolat kimutatásában volt eredményes az izotópok felhasználása. Hasonlóképpen igen eredményesek voltak az izotópokkal végzett vizsgálatok a különböző keringési szervek megbetegedéseinél, valamint a rosszindulatú daganatok megállapításában. Előadásának második részében az izotópokkal elért gyógyászati eredményeket ismertette. Legszélesebb körben az onkológiában alkalmazzák az izotópokat. De sokoldalúan használhatók a belgyógyászatban és a bőrgyógyászatban is. A nőgyógyászat területén a korai stádiumban lévő rákos megbetegedéseknél 70-75 százalékban érték el a gyógyulást. Megállapítható, hogy az izotópok használata jelentősen megnövelte a gyógyítási lehetőségeket még a súlyos, rosszindulatú daganatok esetében is. A rádióaktív izotópok felhasználása az orvostudományban még sok lehetőséget rejt magában - fejezte be előadását I.G. Lagunova, akit a megjelent szakértő közönség melegen ünnepelt.

Pénteken délelőtt E.S. Ajrapetjanc leningrádi egyetemi tanár, a biológiai tudományok doktora az interoceptor és a belső idegműködés közötti kapcsolat kutatásának újabb eredményei címmel ad elő. Az előadáshoz korreferátumot tart dr. Hetényi Géza Kossuth-díjas akadémikus és dr. Ádám György, az orvostudományok kandidátusa. /MTI/

Hazaérkezett Belgrádból a magyar egészségügyi küldöttség

1957. november 21.

Dr. Vilmon Gyula miniszterhelyettes vezetésével hazaérkezett Belgrádból a magyar egészségügyi küldöttség. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 50. kiadás 1957. november 21. 19 óra 45 perc

Megérkezett az első külföldi vendég a partizánszövetség országos értekezletére

1957. november 21.

Csütörtökön Budapestre érkezett a Magyar Partizán Szövetség országos elnöktanácsának első külföldi vendége: Albert Forcinat, az Ellenállók Nemzetközi Szövetségének elnökhelyettese, volt francia miniszter. Fogadásán megjelent Turpe István, a belügyminiszter első helyettese, Sebes Sándor, belkereskedelmi miniszterhelyettes, valamint Görgényi Dániel vezérőrnagy, Fábri József ezredes és Kárász Győző, a Magyar Partizán Szövetség képviselői. /MTI/
/első

--

A polgári törvénykönyv tervezetének vitája

1957. november 21.

A Hazafias Népfront országosan megszervezi a polgári törvénykönyv tervezetének vitáját. November 23-án, szombaton a veszprémi Hazafias Népfront jogi bizottsága előtt dr. Erdős Béla, a Legfelsőbb Bíróság bírása, a szolnoki Hazafias Népfront jogi bizottsága előtt pedig dr. Weisz Emilia, egyetemi tanársegéd lesz a vitavezető. /MTI/

--

Három fontos népfront-értekezlet

1957. november 21.

A Hazafias Népfront országos tanácsának ülése után országszerte megvitatják a tanácskozás célkitűzéseit. November 22-én Pécsen a Hazafias Népfront Baranya megyei elnökségének vitáját Szatmári Nagy Imre országos titkár, november 25-én pedig a Borsod megyei magyaktívát Miskolcon Harmati Sándor országos titkár nyitja meg. November 24-én Jászjákóhalmán Bihari László országos titkár mond beszédet a községi népfront gyűlésen. /MTI/

--

MTI BELFÖLDI HIREK

B 51. kiadás 1957. november 21. 19 óra 30 perc

Antos István pénzügyminiszter előadása népgazdaságunk helyzetéről és feladatairól

1957. november 21.

Csütörtökön délután a Magyar Szabad Szakszervezetek Országos Szövetsége közgazdasági szakbizottsága által rendezett közgazdaságpolitikai előadások sorozatának keretében Antos István pénzügyminiszter Népgazdaságunk helyzete és az előttünk álló feladatok címmel előadást tartott a Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetemen. A nagy tetszéssel fogadott előadás után a hallgatók - szakszervezeti funkcionáriusok, közgazdasági szakemberek és vállalati, minisztériumi gazdasági vezetők - számos kérdést tettek fel, amelyekre a miniszter részletesen válaszolt.

A gazdaságpolitikai előadásorozat következő előadását november 28-án, csütörtökön délután Ajtai Miklós, az Országos Tervhivatal elnökhelyettese tartja Az iparfejlesztés kérdései címmel. /MTI/

--

Határozat a Marxizmus-leninizmus esti egyetemekkel kapcsolatos kérdésekről

1957. november 21.

A forradalmi munkás-paraszt kormány csütörtökön megjelent határozata szerint a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottsága, valamint a Honvédelmi Minisztérium által szervezett hároméves Marxizmus-leninizmus esti egyetemek hallgatói részére biztosítani kell ugyanazt a tanulmányi szabadságot, amelyet az egyetemek és a főiskolák esti tagozatainak hallgatói élveznek.

Azoknak, akik a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottsága, illetőleg a Honvédelmi Minisztérium által szervezett Marxizmus-leninizmus esti egyetemet eredményesen elvégezték: az egyetemek, a főiskolák, illetőleg az akadémiák esti és levelező tagozatain folytatott tanulmányok esetén marxizmus-leninizmusból nem kell vizsgániok; tudományos fokozat elnyerése során a kandidátusi minimum keretében előírt ideológiai vizsgát nem kell letenniük.

A határozat a kihirdetés napján lép hatályba. /MTI/

Magyar dolgozók az algériai ügy békés és igazságos rendezéséért

1957. november 21.

A IV. Szakszervezeti Világkongresszus határozata alapján a magyar dolgozók is megemlékeznek az algériai nép hősiességéről, amelyet függetlenségük kivívásáért folytatnak. A magyar dolgozók a Szaktanáshoz intézett táviratok ezreiben fejezik ki szolidaritásukat az algériai szabadságharcosok ügye iránt és követelik, hogy az ENSZ megfelelő határozatot hozzon az algériai ügy békés és az algériai nép szempontjából igazságos rendezéséért.

Csütörtökön a következő üzemek dolgozói küldtek szolidaritásuk kifejezésére táviratot: a Ricsó Kőszerművek, a Tatabányai megyei kórház, a Gyékényesi Állomás vasutas dolgozói, a Szombathelyi Cipőgyár, a Langyelteti kórház dolgozói, a Püspökladányi Községi Tanács, a Debreceni Orvostudományi Egyetem dolgozói, a Kaposvári Hűtőipari Vállalat, a Budapesti Harisnyagyár dolgozói, a Köt-szövőipari Mintázó Üzem dolgozói, a Paszományárugyár, a Debreceni Járási Tanács dolgozói, a Könnyűipari Öntőde és Alkatrészgyár, a Csepel Autógyár dolgozói, a Győr-Sopron megyei Kórház dolgozói, a Szegedi Textilművek, a Győri Hajtóműgyár dolgozói, az Országos Villamostávvezeték Vállalat dolgozói, a Duna Cipőgyár, az Országos Ideg- és Elmegyógyintézet dolgozói, Debrecen Városi Tanács dolgozói, a Somogy megyei Tanács Gyógyszertári Központ dolgozói, a Debreceni Textilművek, a László Kórház dolgozói, a Goldberger Textilművek I.sz. telepe, az Elzett Vasárugyár, a Láng Gépgyár, a Precíziós Kéziszerszángyár, a Salgótarjáni Erőmű, a Soproni Lakatosárugyár, a Tiszalöki Vízierőmű dolgozói, a Dunai Hajógyár dolgozói, a Radiátorgyár dolgozói, az Újpesti Gyapjuszövőgyár, a Telefongyár, a Salgótarjáni Vasöntőde és Tűzhelygyár, a Magyar Gyapjufonó és Szövőgyár dolgozói, az Orvostovábbképző Intézet, a szombathelyi Mezőgazdasági Gépgyár, a Budapesti Távbeszélő és Díjbeszedő Hivatal, Gyula város tanácsa, a Magyar Képviseleti Vállalat dolgozói, a Győri Ügyészség dolgozói, a szentgotthárdi Selyemgyár dolgozói, a Tiszántúli Rostkikészítő Vállalat dolgozói, a nyíregyházi postás dolgozók, a szombathelyi Takarékszövetkezet dolgozói, az Angyalföldi Zsinorgyár, az Albertfalvi Zománchuzalgyár dolgozói, a Gyógyáruértékesítő Vállalat, a Zalaegerszegi Igazságügyi és Ügyészségi dolgozók, a Győri Autószerzőgépgyár dolgozói, a kőbányai Vas- és Acélöntőde, az Alumíniumgyár, az Egyesült Izzó, a Budafoki Zománcedénygyár, a Habselyen Kötőtáruugyár dolgozói, a Hazai Fésűsfonó és Szövőgyár, a Röntgen és Orvosi Készülékek Gyára dolgozói, a pápai Elekthermax Vállalat dolgozói, /folyt.köv./

19.20 a Keravill Vállalat, az Egészségügyi Minisztérium dolgozói,

/Magyar dolgozókfolyt./

a Hungária Jacquard Szövőgyár dolgozói, Debreceni I.ker. Tanács dolgozói, a Dinamo Villamosforgóipari Vállalat dolgozói, a Debreceni Dohánybevéltő és Fermentáló Vállalat, a Székesfehérvári Sütőipari Vállalat dolgozói, a Budapesti Konzervgyár dolgozói, a Debreceni Baromfifeldolgozó Vállalat dolgozói, a Debreceni Dohánygyár, a Ferencvárosi Husipari Vállalat, a Hajdunánási Malom dolgozói, a Hajdu-Bihar megyei Állatforgalmi Vállalat dolgozói, a Szegedi Paprikafeldolgozó Vállalat, az Állami Könyvterjesztő Vállalat, a Bátorfőréti Vállalat, a Kőbányai Fonógyár, az Élelmiszer-csomagoló Vállalat, a Váci Híradástechnikai Anyagok Gyára, a Bakáts téri kórház dolgozói, a Szombathelyi Pamutipar dolgozói. /MTI/

A Hidasi-féle rakodógép országos bemutatója Kisgyőnon

Ik

1957. november 21.

Csütörtökön a balinkai szénbányák kisgyőni üzemében a nehézipari minisztérium és az ország szénbányászati trösztjeinek gépesítési szakemberei előtt bemutatták a Hidasi-féle rakodógépet.

A balinkai szénbányák műszaki vezetői: Parschi Ottó főmérnök, Cseh Győző gépészmérnök és Pára Ferenc bányamester ismertették a gép eddigi működését. Elmondották, hogy az üzemben levő két géppel az utolsó dékában egyenként 122 mézse átlagteljesítményt értek el.

Ezután Hidasi István, a Középdunántúli Szénbányászati Tröszt igazgatója, a rakodógép tervezője ismertette a géppel kapcsolatos problémákat.

A bemutató résztvevői nagy elismeréssel szóltek a rakodógép működéséről és az az egyöntetű vélemény alakult ki, hogy az ország több szénbányájába is kiváló eredménnyel alkalmazható a Hidasi-féle rakodógép, amelyből a jövő évben az eredetileg tervezett 25 helyett 50-et gyártnak. /MTI/

A tiszántúli nemzetiségi nevelők tanácskozása Gyulán.

1957. november 21.

Csütörtökön Békés, Hajdu-Bihar és Csongrád megye nemzetiségi nevelői tanácskozást tartottak a gyulai román tannyelvű diákok otthonában. Az értekezleten megjelentek a Művelődésiügyi Minisztérium, Békés, Hajdu-Bihar megyei tanács művelődési osztályának képviselői, a magyarországi nemzetiségek demokratikus szövetségeinek vezetői. A résztvevők szeretettel köszöntötték a hazánkban tanulmányuton tartózkodó Safran Oisiet, a bukaresti Dimitrie Cantemir gimnázium igazgatóját, aki a román pedagógusok üdvözlését tolmácsolta a magyarországi nevelőknek.

Kovács Péter, a Művelődésiügyi Minisztérium nemzetiségi osztályának vezetője kitüntetést nyújtott át a nemzetiségi nevelésben 25 éve kiválóan munkálkodó Hankó György művelődésiügyi felügyelőnek, a Békés megyei tanács művelődési osztálya nemzetiségi előadójának, majd Hankó György számolt be a Vihar-sarok nemzetiségi iskoláiról, a nemzetiségi oktatásról, a nevelőmunka eddigi eredményeiről és feladatairól. Elmondotta, hogy Békés megyében 83 nemzetiségi oktatási intézmény működik. A román, a szerb, a szlovák iskolák mellett a napokban megnyílik Tótkomlóson az első szlovák tannyelvű óvoda is.

Számos szlovák, román, német nemzetiségi tanár munkájukat ismertette ezután eredményét és a megoldásra váró feladatokat. /MTI/

Elutazott az NDK-ba a pesterzsébeti KISZ fiatalok turista csoportja

1957. november 21.

Csütörtökön este az Express Ifjúsági Utazási Iroda szervezésében elutazott az NDK-ba 44 pesterzsébeti KISZ-es fiatal. Az ifiket az utolsó három hónapban végzett jó munkájuk alapján taggyűléseken a fiatalok maguk választották a jutalomtárgyakkal. Az utazás költségeit a XX. kerületi KISZ-esek együttes munkájával: vas- és rongy-gyűjtéssel, túlórázással és külön műszakokkal keresték meg. /MTI/

Francia pártküldöttség érkezett Budapestre

1957. november 21.

Csütörtökön Gaston Viens-nek, a Francia Kommunista Párt Központi Bizottsága titkárának vezetésével hét tagú francia pártküldöttség érkezett Budapestre. A küldöttség fogadásán megjelentek Aczél György, Sándor József, Szurdi István, a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottságának tagjai, valamint Szilágyi Dezső, az MSZMP Központi Bizottsága nemzetközi kapcsolatok osztályának vezetője. /MTI/

Diplomakiosztó ünnepség a debreceni mezőgazdasági akadémián

1957. november 21.

Csütörtökön a debreceni mezőgazdasági akadémián diplomakiosztó nyilvános tanácsulást tartottak. Kilencvenhat sikerrel államvizsgázott hallgató kapta meg az okleveles/gazda címet és diplomát. A tanácsuláson Bencsik István, a debreceni mezőgazdasági akadémia igazgatója mondott búcsúbeszédet. Ezután kiosztották a diplomákat. A végzett hallgatók nevében Bánszki Tamás köszöntötte meg az akadémia tanárainak, oktatóinak fáradozásait. A végzett hallgatók legtöbbször termelőszövetkezetekben és állami gazdaságokban helyezkedik el, de többen mennek szakvizsgázási területre és mezőgazdasági kutatóintézetekbe. /MTI/

/mező

Időjárásjelentés

1957. november 21.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1957. november 21-én, csütörtökön este 21 órakor:

Az éjszakai lehülés nyugaton is erősödik

Közép-Európában átmenetileg még tart a le szálló légáramlás és vele a oszendes, száraz időjárás. Nyugat-Európában, Angliában és Skandináviában azonban az óceáni léghullámok hatására többfelé csapadékos, szeles, de enyhe az időjárás.

Hazánkban ma a nyugati megyék kivételével derült, száraz volt az időjárás, a Dunántúlon kisebb felhőátvonulások voltak, csapadékot azonban sehol sem észleltek. A hőmérséklet napközben a Dunántúlon 3-6, keleten 5-8 fokig emelkedett.

Budapesten csütörtökön a hőmérséklet 1 fok, a tengerszintre átszámított légnomás 777 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú. Várható időjárás pénteken estig: kisebb felhőátvonulások, legfeljebb egy-két helyen hószállingózás, reggeli párásság. Gyenge délkeleti-déli szél, az éjszakai lehülés főleg nyugaton erősödik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: nyugaton és délen mínusz 2-mínusz 5, máshol mínusz 5-mínusz 8 fok között. Legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 2-5 fok között.

/MTI/

B 56. kiadás 1957. november 21.

21 óra 30 perc

Ady emlékest a Néphadsereg Színházában

1957. november 21.

A Hazafias Népfrent, a Művelődésügyi Minisztérium és az Irodalmi Tanács csütörtökön a Néphadsereg Színházában Ady Endre születésének 80. évfordulója alkalmából emlékestet rendezett. Az emlékesten megjelent Kállai Gyula és Kiss Károly, a Magyar Szocialista Munkáspárt Politikai Bizottságának tagja, valamint az MSZMP Központi Bizottságának több tagja, továbbá politikai, kulturális és társadalmi életünk számos kiválósága. Az elnökségben foglalt helyet Aczél György művelődésügyi miniszter-helyettes, Osorba Géza Kossuth-díjas szobrászművész, Dénes Zsófia, író, Földesák János író, Földessy Gyula Kossuth-díjas egyetemi tanár, Gellért Oszkár Kossuth-díjas költő, Goda Gábor író, Györe Imre költő, Illés Béla Kossuth-díjas író, Jankovich Ferenc Kossuth-díjas költő, Lengyel Géza író, Major Tamás Kossuth-díjas, a Színművészeti Tanács elnöke, Orbán László, az MSZMP K.B. tudományos és kulturális osztályának vezetője, Révai József, az Elnöki Tanács elnökhelyettese, Szabó Pál Kossuth-díjas író, a Hazafias Népfrent Országos Tanácsának elnöke, Szauder József MTA Irodalomtörténeti Intézetének osztályvezetője, Vedres Márk Kossuth-díjas szobrász.

Tolnai Gábor akadémikus megnyitója után Bölöni György, Kossuth-díjas, az Irodalmi Tanács elnöke mondott ünnepi beszédet.

/Bölöni György beszédét már előző kiadásunkban közöltük./

A szünet után műsor következett, amelyben Major Tamás, Péchy Blanka, Neményi Lili, Bulla Elma, Horváth Ferenc, Jámor László, Ascher Oszkár, Jancsó Adrienne, Ady verseket, megzenésített Ady-dalokat adott elő. Földessy Gyula, Gellért Oszkár rövid megemlékezést tartott Adyról. A műsorban szerepelt még a Magyar Állami Férfikar, s az Udvardy kamarakórus. /MTI/

Zara Doluhanova dalestje a Zeneakadémián

1957. november 21.

A szovjet zenei hét eseményeinek sorában csütörtökön este lépett fel először a Zeneakadémián Zara Doluhanova, a hazánkban nagy sikertel vendégszereplő kiváló szovjet énekművész. A dalest közönsége a Saporin, Kocsurov, Doluhanov és Prokofjev szerzeményeiből összeállított műsor valamennyi száma után hosszantartó tapssal ünnepelte a vendégművészt, zongorán kísért Alekszandr Jerohin zongoraművész. /MTI/

B 57. kiadás

1957. november 21.

22 óra 15 perc

Az Országos Béketanács református bizottságának ülése

1957. november 21.

Az Országos Béketanács református bizottsága csütörtökön közgyűlést tartott az Országos Béketanács székházában. Az ülésen Györy Elemér, a dunántúli református egyházkerület püspöke elnökölt és résztvett Darányi Lajos, a Tiszán-inneni egyházkerület püspöke, továbbá Gál István a tiszántúli egyházkerület püspökhelyettese, a bizottság elnökségének tagja is.

Az elnök megnyitó szavai után Huszti Kálmán, a bizottság ügyvezetője tartott beszámolót a bizottság eddigi munkájáról. Értékelte azokat a megnyilatkozásokat, amelyeket a református bizottság a béke védelmében tett.

A bizottság ezután az ügyvivő előterjesztésére elhatározta, hogy a legközelebbi hetekben a református egyháznak mind a négy egyházkerületében lelkészi békekonferenciákat rendez, - a lelkészek szűkebb értekezletein rendszeresen foglalkoznak a béke és a hazafias tevékenység kérdéseivel. A bizottság felkérte az egyházkerületek püspökeit, hogy az új esztendő alkalmával forduljanak majd békefelhívással a gyülekezetekhez. Végül elhatározták, hogy januárban teológiai konferenciákat rendeznek Iudapestben és Debrecenben, amelyek a béke kérdéseivel foglalkoznak majd.

A bizottság új tagokkal is kiegészült. /MTI/

Ülést tartott az Űrhajózási Bizottság

1957. november 21.

Csütörtökön este a Kossuth Klubban ülést tartott a Magyar Űrhajózási Bizottság. Almár Iván, a bizottság titkára az eddigi észlelések alapján beszámolt a mesterséges holdak pályadatairól. Elmondotta, hogy a legújabb adatok szerint az első mesterséges hold rakétája mintegy 270 kilométeres magasságban kering a Föld körül. Fülöp Zoltán műegyetemi adjunktus a közölt adatok alapján a rakéta elképzelhető méreteiről adott tájékoztatást, s kitért az interkontinentális rakétákra is. Az előadás után a megjelentek megvitatták a felvetett problémákat. /MTI/

- V é g e -



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1957. november 22. 6 óra - perc

Fénytájékoztató berendezést készítünk a belgrádi Partizán st. részére

i

1957. november 22.

A Népstadion korszerű eredményhirdető táblája számos külföldi ország tetszését nyerte meg. A moszkvai Lenin stadion eredményhirdetőjét is ennek alapján készítette el a magyar ipar. Most Jugoszláviától érkezett hasonló kívánság. A belgrádi Partizán stadionba szintén magyar fénytájékoztatót szerelnek majd fel. A berendezést a Telefongyár, a Posta alközpont üzeme és az Épületvilágítási Szerező Vállalat készíti. A 14 méter hosszú, nyolcszor 26 betűs eredményhirdető alkatrészeit rövidesen gyártja a Telefongyár. A fénytájékoztatót a jövő év májusában helyezik üzembe Belgrádban. /MTI/

--

A Központi Fizikai Kutató Intézet munkatársainak külföldi utjai

1957. november 22.

Láng László, Mátrai Tibor és Vorsatz Bruno a Központi Fizikai Kutató Intézet munkatársai az NDK fizikai társaságának drezdai, spektroszkopiai ankétjára utaztak, ahol előadást is tartanak.

Marx György egyetemi tanár a dubnai Egyesült Atomfizikai Intézet tudományos tanácsülésére a Szovjetunióba utazott, György Géza és Kiss Dezső a szovjet össz-szövetségi kis- és közepes energiájú magreakciókról tartandó konferenciára Moszkvába utaztak. Ugyancsak Moszkvába érkezett Szabó Pál, az intézet munkatársa a METRIMPEX által rendezett műszerkiállításra. /MTI/

--

Huszonhét országba szállítunk villanyszerelési anyagokat

1957. november 22.

A hazánkban készült villanyszerelési anyagok már évtizedekkel ezelőtt is ismertek voltak külföldön. A régi piacok mellé most újakat szerzett a TRANSELEKTRO Külkereskedelmi Vállalat és 27 országba szállítja ezeket a cikkeket. A villanyszereléshez szükséges kapcsolók, foglalatok és más eszközök minősége a legjobb külföldi gyártmányokkal vetekszik. A magyar készítmények a világpiacón a németekkel azonos árszínvonalon vannak, drágábbak és jobbak is, mint az olasz és a francia áruk. A Kontakta Gyár és a Világítástechnikai Vállalat gyártja az árut, a TRANSELEKTRO nagy tételekben szállítja a világ minden részébe. /MTI/

--